

اے کاش کوئی سمجھے طرزِ فغان ہماری

ابوالاسرار دہلوی

ہے یادگار عالم ہر داستان ہماری
انصاف و حق کے حامی آزاد رہنے والے
اہل قلم بھی ہم تھے اہل علم بھی ہم تھے
ہم پر نثار ہوتے تھے آسماں کے تارے
آواز اپنی کیا تھی گویا نہیب فطرت
سُن سن کے کا پیتی تھیں موجیں سمندوں کی
چشمے اہل پڑے ہیں قلب زمیں سے فوراً
جنت کے گل سمجھ کر جنت سے کھیلتے تھے
میدان میں جو اترے اک آگ سی لگادی
اسلام کی شاعریں میدان میں جلوہ فرما
سورج کی اک کرن تھی تارِ نفس ہمارا
اللہ اور احمد، قرآن اور کعبہ
فیض و اثر سے جنکے شاداب زندگی تھی
اسلام سے مگر اب بیگانہ ہو رہے ہیں
اب قوت عمل پر کیوں اوس پڑ گئی ہے

رمزنی کا یہ ترانہ ہے درد کا فسانہ
اے کاش کوئی سمجھے طرزِ فغان ہماری

حضرت مجدد الف ثانی

ایک غیر مطبوعہ رسالہ

از: اظہارِ غلام مصطفیٰ خاں پٹیالہ دیوبند

حضرت مجدد الف ثانیؑ سے متعلق تصانیف و تصانیح میں جو مکتوبات
کا مجموعہ رسالہ "اثبات النبوت" میں اجنبی قلم شائع نہیں ہوا اور اس کے نسخے
بھی کم دیاب ہیں۔

یہاں اسی رسالہ کا تعارف مقصود ہے لیکن اس تعارف سے پہلے مناسب معلوم ہوتا ہے
کہ ایک فاضل نے بیانات کا جائزہ لیا جائے جو ان کی ایک کتاب کے تیسرے ایڈیشن میں ابھی چند
روز ہوئے بالکل اتفاق سے نظر آئے ہیں۔ فاضل مصنف نے اکبر بادشاہ ۱۵۵۶ء اور
اس کے ہم نشین فیضی دم سکت ۱۵۵۷ء اور ابوالفضل (دم سکت ۱۵۵۸ء) اور
رجس کا نام "تقلید سے بیزاری" اور نقل سے نزدیکی "قرارداد کیا تھا" کی وجہ سے سراہا ہے اور اس کے
برعکس حضرت مجدد الف ثانیؑ سے سرفرازی اور ان کے ہم خیال اور "جلائی رنگ" والے حضرات کی تقلید
یا امتیاز میں بڑا زور صرف کیا ہے۔ ذیل میں اس کا وہ حصہ شائع کیا جا رہا ہے جو حضرت مجدد
الف ثانی سے متعلق ہے:

۱۸۱۱ء (ذکر اول) کے جواب میں ہے۔

"دیگر کچھ توجہ ملاحظہ فرمائیے کہ ترک مشغول مباحث
مردم نسبت با مرنی ہست یا نہ۔ ایضاً اس جماعت کے
مصابح ما یندیشان را در صحبت و دیگران را فرستیم
و خود مجرد با شیم مرنی ہست یا نہ۔ اندیشہ بادشاہ و
در خاطر نیازند عزم و دیگر داریم، البتہ مکرر در ادقات
نیک توجہ نمایند و بدست معتد سے نوشتہ فرستند۔ اگر
شیخ نور بنقہ فوق رسیدہ باشد شیخ نور بیارو
و دیگر اسرار محفوظ دارد۔ چنانچہ خصوصیت آن مقام نسبت
بحضرت ختم الخلافات اہل ہمار نکند، مردم در غلطی افتند
سبب فساد عقیدہ می شود۔ والسلام"

اس عبارت میں بار بار توجہ "اؤدکر توجہ" کے
لئے فرمایا گیا ہے وہ اسی لئے توجہ کہ حضرت خواجہ
اللہ علیہ کو حضرت مجدد الف ثانیؑ رحمۃ اللہ علیہ کے کشف
و استخارہ پر اعتماد تھا اور شیخ فوکو کبھی "طی مراحل"
کے لئے بھیجا گیا تھا کہ وہ "لفظ فوق" تک پہنچ جائیں
البتہ حضرت مجدد کو اظہار مکتوبات کے لئے منت فرمایا
تھا کیونکہ ہر شخص ایسے اسرار سمجھنے کا اہل نہیں۔ پھر
جو دو شہادت اپنے ذمہ عالیہ میں ظاہر فرماتے تھے وہ اغلب
ہے کہ اس خیال کے تحت ہوں کہ اگر کوئی غیر شخص ایسے اسرار

فاضل معترض نے کبھی کبھی کسی "مصلحت"
کی بنا پر حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ کی تعریف بھی کر دی ہے
لیکن متقیوں کا پہلو زیادہ نمایاں ہے۔ ایک جگہ لکھتے ہیں
کہ ایک مرتبہ جب حضرت پر وحدت الوجود کا رنگ غالب
تھا تو ایک رباعی (اسی رنگ کی) لکھی تو "مخد نے فوراً
ایمنی ٹوکا اور ایک خط میں سختی سے سرزنش کی (ص ۱۱۶)"
یہ سرزنش "اگر مخد نے کی تو ہماری خوش ہونے کا مقام تو
نہیں ہے۔ راہ سلوک میں ایسے بہت سے واقعات ہوتے
ہیں اور مخد اس طرح اصلاح کیا کرتے ہیں۔ پھر لکھتے ہیں کہ
"جب حضرت مجدد نے ایک خط (مکتوب ہفتم) میں اپنے
مقامات و وجہ کا ذکر کیا تو حضرت خواجہ ربانی باللہ نے
ایک طویل خط (رقعہ ہفتم) میں ان کی نسبت شبہ ظاہر کیا
(ص ۱۱۶) معترض صاحب نے دراصل حضرت خواجہ
رحمۃ اللہ علیہ کے رقعات کا اردو ترجمہ (مطبوعہ اللہ والے
کی قومی دکان لاہور) مطالعہ فرمایا جس میں دو مشہوروں کا ذکر
ہے۔ لیکن وہ کیا باتیں ہیں جو ان کے درمیان جوڑی جھین
ہم کبھی سمجھ سکتے ہیں؟ اگر نہیں تو پھر ان کے احوال
باطنی پر نہیں بلکہ ہمارے حال پر شبہ ہونے لگتا ہے۔ خاندانہ
بیزاری مظہر (پہلی قردلی) میں ان رقعات کا جو فاضل نسخہ
ہے اس میں یہ ترجمہ بہتر ہے اور وہ غالباً مکتوبات بڑا

معلوم کرے تو وہ شہادت کی وجہ سے صاحب حال کے متعلق
بڑی ذکر کرے۔ آج بھی اس سلسلے کے محتاط بزرگ اہم مدار
کے لئے ایسا ہی کیا کرتے ہیں مذکورہ بالا عبارت سے یہ
کبھی ظاہر ہے کہ حضرت خواجہ نے اپنے بعض مضمین کو کسی
جگہ بھیجنے کے سلسلے میں حضرت مجدد سے مشورہ لیا ہے اور
یہ کبھی ظاہر فرمایا کہ بادشاہ کا اندیشہ دل میں نہ لایا کیونکہ
یہ مقصود ہے۔ "اندیشہ" کے معنی اردو میں تو "آئے
آئے ہیں لیکن اگر یہی معنی فارسی میں لے جائیں تب
جیسا کہ بعض مضمین کو کسی جگہ بھیجے کسی کے سلسلے میں
فرمایا گیا ہے کہ "عزم و دیگر داریم"

اس کے بعد معترض صاحب نے نہیں معلوم کس
مقصد سے وہ اضافہ بھی کر دی ہیں جو حضرت خواجہ
رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت مجدد رحمۃ اللہ علیہ کا تحریر فرمایا
..... تھیں۔ اور اس سلسلے میں اتویت و ترقی کے لئے خصوصی
طور پر کی جاتی ہیں۔ پھر فاضل گرامی نے یہ بھی لکھا ہے کہ :-
"شاید ان ظنار کو حضرت مجدد کی بعض باتیں کھلتی تھیں
(ص ۱۲۱)" اس کے لئے انھوں نے "سلام نہیں کیا مقصد
پیش نظر رکھا ہے لیکن ایسا ممکن بھی ہے کیونکہ ان خلفاء
کا وہ مقام نہیں جو حضرت مجدد کا ہے اور درنت ایسے
مصلحتوں ہی سے بچانا جاتا ہے۔"

ہر کس نہ شتا اسندہ راز مست و گزرت
انہما ہمہ راز مست کہ مستور عام است
پھر حضرت مجدد کے ایک تلامذہ جلال الدین
کا ذکر کیا ہے جو کبھی عشق مجازی میں بھی گرفتار ہو چکے ہیں لیکن
پھر حضرت کی توجہ سے اصلاح پذیر ہوئے۔ معترض نے لکھ دیا
کہ وہ ایک غیر مسلم عورت کی محبت میں مبتلا ہوئے تھے تو
اسلام ہی کو جواب دے بیٹھے تھے۔ جب اس سے نجات
پائی اور سلوک کی طرت توجہ کی تو اپنے فطری ذوق و شوق
کی مدد سے بڑی ترقی حاصل کی (ص ۱۲۱)

بدیع الدین کا اسلام سے ہاتھ دھو بیٹھنا نہ چلنے
کہاں سے لیا گیا ہے۔ "زبدۃ المقالات" میں تو مزید یہ قول
آتا ہے کہ "ہم در آن سان کہ خدمت حضرت ارشاد
جتیبہ بودم ما بہ یکے از جوانان صاحب جلال تعلق بودیم
لہذا بھی کچھ دن ہوئے محترم نے ذرا فرمایا تھا کہ اگر حضرت نور
سے بیعت بھی ہو گیا تھا۔ اس لئے خواجہ صاحب نے کہا کہ اگر اب
بادشاہ کی طرف سے دل میں اندیشہ نہ لائیں لیکن بیعت کے لئے
کوئی مستند شہادت موجود نہیں اور مذکورہ بالا عبارت کو صاحب
بھی نہیں۔"

لہذا زبدۃ المقالات از محمد باشم کشمی، مطبوعہ مکتبہ
ص ۲۴۰ حضرت اقدس از خواجہ بدیع الدین درجہ و ذکر
(باقی ص ۳ پر)

چند روز کا رعبہ

یورپ کی کہانی ایک ندوی سیاح کی زبانی

(۱)

مولانا عبدالرحمن ندوی

یورپ دیکھنے کا شوق مجھے تھا، ایک تو اس لئے کہ ذرا تہذیبِ حاضر کے اونچے منہ کو قریب سے دیکھیں جس کا ذہن ہمارے ملک بلکہ پورے مشرق میں کلپڑھا جاتا ہے۔ دوسرے یہ کہ اس کا چہرہ گائیں کہ مغرب کی مادہ پرستی نے روح اور انسانیت کے مطاببات سے دوگدانی کے بعد کیا حاصل کیا اس سے کیا کویا اور کیا پایا۔ ساڈو کورٹ ہے کہ اس کا یہ شوق پورا ہوا اور اس کی نگاہ جو کونامی کا گلہ نہیں ہے اس کا غیر مطمئن ہے کہ اقبال کی زبان میں ہرگز کا کبھی شیشہ گراں "کو جتنا کھوکھلا سمجھا تھا اس سے زیادہ کھوکھلا، تپ و امن اور تاریک پایا اور تعجب اس قوم پر تو نہیں ہوا جو اسی تمدن کی پروردہ ہے کیونکہ اس کی مثال ایک پینا لٹھی نابینا کی ہے جس کے نزدیک لوان و مریات اور ان کی باہمی تفریق معنی شے ہے، ہاں حیرت اپنے مشرقی بھائیوں پر ضرور ہوتی۔ جو مغرب کی تقانی میں خود اہل مغرب سے بازی لے گئے ہیں اور یورپ کی مافقت میں اتوار یورپ سے زیادہ سرگرم نظر آتے ہیں سفر کی ابتداء کہ کمر سے ہوئی۔ پہلی منزل بیروت تھی جہاں صبر سے ڈیڑھ گھنٹہ کی فضا کی پرواز کے بعد چھ بجے پہنچ گئے تھے میں یہاں اپنے تارین کا وقت ان تفصیلات میں ضائع نہیں کروں گا، جو سامان سفر کی تیاری، پاسپورٹ ویزا اور ٹکٹ وغیرہ کی رسمی کارروائیوں سے متعلق ہیں کیونکہ ان میں کوئی شرت ہے اور نہ کوئی دلچسپی کی بات، ہر مسافر کو ان مشوروں سے گذرنا پڑتا ہے۔

بیروت میرے لئے کوئی نئی جگہ نہیں ہے۔ یہاں کئی بار آچکا ہوں، یہ لبنان کا دارالسلطنت اور قاہرہ کے بعد مشرق وسطیٰ کا سب سے بڑا شہر ہے۔ معاشرتی اور تہذیبی مغرب سے صرف فرق یہ ہے کہ یہاں کی زبان عربی ہے لیکن انگریزی اور فرانسے عام طور سے بولی اور سمجھی جاتی ہے عرب کی دوسری ریاستوں کے درمیان اس کی امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ یہاں مغرب کی سیکولر جمہوری حکومت ہے، کیونکہ دوسرے عرب ممالک میں یا تو بادشاہی نظام ہے یا پھر استبدادی ریڈیکل شہنشاہی، فقط جمہوریہ کی حیثیت صرف

یہ اس لئے گنتی کے دو چار افراد پورے ملک میں ایسے ملیں گے جو اپنا عقائد مسلمان عالم کی حیثیت سے کراتے ہیں ان کو یہاں کی مقامی اصطلاح میں "رجال الدین" (زندہ ہی لوگ) کہا جاتا ہے ان کا لباس خاص ہوتا ہے، چٹون، قمیص، ٹائی و اسٹاک اور اس کے اوپر سے ایک سیاہ گون ٹخنے تک کا، سر کے اوپر تری کی کلاہ پر منڈھی سفید گولہ، دلہریا اکثر کی صاف رہتی ہیں، ایک دو ایسے ہیں جو پورے ہونے پر معمولی شخصتی داڑھی رکھتے ہیں۔ ان کا کام مسجدوں میں خطبہ دینا اور نکاح و نماز جنازہ پڑھنا ہوتا ہے اور اس کی حکومت سے تنخواہ ملتی ہے۔

لیکن اسلام کا بجز ہے کہ سخت سے سخت اور تاریک سے تاریک حالات میں بھی کہیں نہ کہیں ایمان کا لویا ٹھنڈا رہتا ہے۔ اسی لبنان میں جسکو لوگ "مخازن العرب" و عرب کی غلاظت پھینکنے کی جگہ، کہتے ہیں یہاں عبدالرحمن نامی جماعت بھی موجود ہے جو دراصل "الاصحاب المسلمون" کی شاخ ہے مگر جب مصر میں اس تحریک پر کڑھ ستم ٹوٹا تو اس کا نام بدل کر لبنان میں کام جاری رکھا گیا اور اس کے روح رواں شیخ عبدالعزیز بن جن کی بدولت اسلام کے نام یو وادین کی ترویج رکھنے والے اور حیا و عفت کے داعی چند نوجوان ایک مرکز پر جمع ہیں۔ عبدالرحمن کی تربیت گاہ لائبریری اور مدرسہ دیکھ کر مسرت ہوئی کہ منگول فوجوں کے اس ظلمت کو میں اسلام کا یہ چراغ آنسوؤں سے مقابلہ کرتا جا رہا ہے اس جماعت کا اپنا ایک آرگن بھی ہے جس کا نام "المجتمع" ہے لبنان میں ذریعہ تعلیم دوسرے عرب ممالک کی طرح عربی زبان ہے مدارس کا انتظام و نصاب سر تاپا مغربی ہے ابتدائی تعلیم کے چھ سال، ثانوی کے چھ سال جس میں تین سال لیونٹوسطی سند دی جاتی ہے جو ٹول کے برابر ہے پھر دوسرے تیس سال کے بعد ثانویہ عالیہ کی سند دی جاتی ہے جو ہندوستان کے لحاظ سے ہائر سکولری اسکول یا ایف اے کے برابر ہے پھر لبنان کی شہر و امریکن یونیورسٹی مشرق وسطیٰ کی اہم ترین یونیورسٹی ہے اس کا میڈیا قاہرہ یونیورسٹی سے ملتا ہے جہاں ہے زراعت، انجینئرنگ اور ایب کے کالج کافی ممتاز ہیں سند میں خصوصیت سے بیرونی ممالک کے کانی طلبہ ہیں ہندو پاک کے سیکولر طلبہ یہاں موجود ہیں پچوں اور رسالوں کے اعتبار سے یہ لاہور یا دہلی کے مانند ہے جہاں سے کیڑے مکوڑوں کی طرح لاتعداد پرپے نکلتے ہیں، خاص ادبی لحاظ سے بلکہ یوں کہنا چاہئے نام نہاد ترقی پسند جماعت کی ناسندگی کرنے والے دو پیرے لادیب اور لاداب نکلتے ہیں جو فحاشی اور بدمذہبوں کی عالمانہ خشکی اور تشہی نماز قذو کے لحاظ سے نمایاں ہیں۔ یہاں کے مطالعہ بہت شاندار اور ترقی یافتہ ہیں مگر کتابوں کی قیمتیں کافی گراں ہیں (باقی)

مسلم مشاورتی اقبال کی چند جھلکیاں

"ہوتا ہے جادہ پیمیا پھر کارواں ہمارا"

اسحاق جلیس ندوی

گذشتہ ہفتہ ملک کے مسلم سربراہوں کا دارالعلوم مدعہ العلماء لکھنؤ میں ایک ایسا اجتماع منعقد ہوا جس کی نظیر ماضی قریب کے مسلم ہندوستان ہی نہیں بلکہ عالم اسلام کی تاریخ میں نہیں ملتی۔

اجتماع کی تیاریاں تو بہینوں سے ہو رہی تھیں مگر ماہ اگست کے آغاز سے اس کی سرگرمیوں میں اضافہ ہو گیا۔ ہر اگست کی صبح کو اس اجتماع کے داعی جناب ڈاکٹر سید محمود صاحب دہلی سے تشریف لائے۔ ریلوے اسٹیشن پر مومنوں کے استقبال کے لئے عائدین شہر، مسلم عوام اور طلبہ کا ایک بڑا مجمع موجود تھا۔ شام کی ٹرین سے جناب محمد اسماعیل صاحب ایم۔ پی صدر آل انڈیا مسلم لیگ، ابراہیم سلیمان سید صاحب ایم۔ پی جنرل سکریٹری مسلم لیگ، عبدالعزیز صاحب ممبر راجیہ سبھا و صدر کیرالا مسلم لیگ، مولانا ابوالیث صاحب ندوی امیر جماعت اسلامی ہند، محمد یوسف صاحب جنرل سکریٹری جماعت اسلامی ہند، محمد مسلم صاحب ایگزیکٹو ناظم دعوت دہلی اپنے رفقاء کے ساتھ لکھنؤ پہنچ گئے۔

دوسرے دن مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب درنگ صدر جمعیۃ العلماء ہند، مولانا اسعد مدنی صاحب ناظم جمعیۃ العلماء ہند، ملا جناب محمد صاحب (خلافت کمیٹی کلکتہ)، جناب مولانا ابوالوفا صاحب فصیحی غازی پوری (نائب صدر جماعت رضائے مصطفیٰ اہل بیت)، بیرٹریسین ذری صاحب ممبئی، مصطفیٰ فیض صاحب سابق وزیر مہاراشٹر و جنرل سکریٹری ممبئی پرنسپل کانگریس۔ محمد نور ایم۔ پی، مدراس، مولانا عبدالوہاب صاحب آروی صدر جماعت اہل حدیث ہند، مولانا زاہد شوکت علی خلافت کمیٹی ممبئی، مصطفیٰ رشید شیریانی ایم۔ پی۔ مولانا منت اللہ صاحب، مولانا حامد اللہ انصاری غازی۔ بیگم انیس قدوائی ایم۔ پی اور ان کے علاوہ تمام مولویوں کے اہم اشخاص اور ذیلی کمیٹی پہنچ گئے۔

ہر اگست کو جمعہ کا دن تھا، ندوہ کی وسیع مسجد میں تمام عائدین نے طلبہ اور عوام کے دوش بدوش نماز جمعہ ادا کی خطبہ جمعہ اور امامت نماز کے فرائض مولانا محمد منظور صاحب نے اہتمام سے انجام دیئے۔

اس مشاورتی مجلس میں جو ممتاز علماء شریک تھے ان کے ناموں کی فہرست دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ وسیع اقبالی اور اسلامی اتحاد کی کس قدر ترویج بائیان مدعہ العلماء اور ترقیاتی نے پیدا فرمائی تھی۔ شیخ الہند مولانا محمود حسن صاحب مولانا خلیل احمد مہارنج پوری، مولانا شاہ محمد حسین الدیابادی، مولانا لطف اللہ صاحب علی گڑھی، مولانا سید محمد علی منگھڑی، مولانا شاہ اللہ صاحب امرتسری، مولانا شاہ سلیمان صاحب

پھلواروی، غرض مختلف مسلک اور مکتب خیال کے ان علماء کے معاہدہ میں حدیث تعلیمی مراکز سے وابستہ اور جدید تعلیم یافتہ حلقہ کے مولانا جلی نعمانی، مولانا الطاہر حسین حالی نواب ذکار الملک، نواب محمد الماک، سر آفتاب احمد خان سر عبدالقادر صاحب، مولانا محمد علی جوہر، ڈاکٹر اقبال، ابراہیم آبادی، بیرٹریسین ذری، مولانا عبدالمظہر المم کی شخصیتیں نظر آتی ہیں جنہوں نے نہ صرف ان کے تکریمتہ عملہ کی تائید کی بلکہ اس کے سالانہ اجلاس میں شرکت کی اس کے پروگرام میں عملی حصہ لیا اور اس کے مختلف انجمنی عناصر کو ایک مرکز پر جمع کرنے کی ان کوششوں کا پھر تعاون کیا اہلک کے تمام طبقوں نے مدعہ العلماء کا اس دور میں اتحاد اسلامی کی علامت (57-56) اور اس دعوت کا زبردست تقویت تسلیم کیا۔

۸ اور ۹ اگست کو ملک کے مسلم سربراہوں کے اس اجتماع میں مجھے ماضی کے وہ عروش نظر آئے تھے جو اس تحریک کی تاریخ کے ہر صفحہ پر اس کے قائم کردہ دارالعلوم کے ایک ایک گوشہ پر ثبت ہیں۔ زمانہ حال کے اس اتحاد نے زمانہ ماضی کے ان اتحاد کی یاد تازہ کر دی اور انہیں اجاگر کر دیا جو مدعہ العلماء کے ذہنی منت ہیں۔

ثبت امت بر جدیدہ عالم دوام مسأ مشاورتی اجتماع کی باقاعدہ کارروائی ۸ اگست سے شروع ہوئی تلاوت قرآن مجید میں دارالعلوم کے ایک طالب علم نے جن آیات کا انتخاب کیا وہ موقع و محل کے اعتبار سے گویا اسی لمحہ نازل ہوئیں تھیں۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (اور سب مل کر خدا کی رسی کو مضبوط پکڑو، رہنا اور متفرق نہ ہونا)

کی تلاوت کا اس سے بہتر اور موزوں اور کون سا وقت ہو سکتا تھا؟ تلاوت قرآن مجید کے بعد کتب کے ایک کسین طالب علم نے خوش الحانی سے اقبال کی شہور سناجات سے یارب دل مسلم کو وہ زندہ مٹا دے جو قلب کو گرا دے جو روح کو تڑپا دے پڑھی۔ سامعین زبان حال سے ہر شعر پر آمین کہہ رہے تھے اور ہر دل متاثر اور ہر آنکھ اشکبار تھی۔

اجتماع کی کارروائی کا آغاز مولانا سید ابوالحسن علی صاحب ندوی ناظم مدعہ العلماء کے خطبہ استقبالیہ سے ہوا جسے مولانا موصوف حالی ہی اس انجمنوں کا آپریشن ہونے کی وجہ سے خود نہیں پڑھے اور مولانا ابوالوفا عرفان صاحب ندوی ناظم تمام مہتمم دارالعلوم مدعہ العلماء نے اسے پڑھ کر سنایا یہ خطبہ استقبالیہ ایک ایسے شخص کے قلم سے تھا جو تشریف و تالیف، دعوت و تبلیغ، تعلیم و تربیت غرض ہر شے میں

کے تمام شیوں میں اس کا قابل ہے کہ وہ
نقش میں سب نام نامی خون جگر کے بغیر
نہ ہے سو دائے خام خون جگر کے بغیر
یہ کہتا ہے تو دوسری سے کہتا ہے اور کہتا ہے تو گویا خون جگر
کو سطر تھپاس پر منتقل کرتا ہے پر حراس اور دم شناس
شخص اس کی باتیں سن کر اس کی کتابیں پڑھ کر اس سے
گفتگو کر کے یہ کہنے پر مجبور ہوتا ہے کہ وہ
"ہے رگ ساز میں رداں صاحب ساز کا ابو"
جب خلیفہ استقبالیہ کے ان جملوں کو پڑھا جا رہا تھا کہ
"اس وقت ہندوستان کے نہ صرف مسلمانوں کی بلکہ
تمام اہل نظر کی نگاہیں آپ کے اس اجتماع پر لگی
ہوئی ہیں اور ساری دنیا دیکھ رہی ہے کہ آپ جو
ہندوستان کے مسلمانوں کا عہد و پیمانہ اور حضرت مسیح
کی بیخ زبان میں زمین کا رنگ ہیں اس موقع پر کمال
تک جذبہ اتحاد و تعاون، ذاریات اور جانشین صلوات
کے بارے میں ایثار و قربانی اور مصلحت اجتماعی کے
لئے بے نفسی اور خود کفنی کا ثبوت دیتے ہیں؟
مستقبل کا مورخ ہندوستان میں مسلمانوں کے لئے
دور کا آغاز کرنے کے لئے آپ کے طرز عمل اور دینی
کو جاننے کا منتظر ہے۔

دن ان کے اعمال کی خبر دے گا۔ بیشک اللہ کو ہر چیز کا علم ہے"
خطبہ استقبالیہ کے اس اقتباس کو پڑھتے ہوئے
وہ فوراً سے پڑھنے والے کی آواز بھرا گئی اور حاضرین میں شاید
ہی کوئی ایسا سنگدل ہو کہ جو ان جملوں پر نہ لہجہ لہجہ ہو۔
پورا خطبہ استقبالیہ ایمانی جرأت، اگہری بصیرت
اور حالات کے حقیقت پسندانہ تجزیہ پر مشتمل تھا۔
مولانا علی میاں کے خطبہ استقبالیہ کے بعد صدر جلسہ
ڈاکٹر سید محمود صاحب کا خطبہ صدارت پڑھا گیا۔ ڈاکٹر سید
محمود صاحب کو مولانا محمد منظور صاحب نے فانی، الما جان محمد
صاحب اور بعض دیگر مقررین نے اپنی تقریروں میں "بزرگ
قوم" کے لقب سے خطاب کیا۔ اور مولانا سید ابوالحسن علی
ندوی نے اپنے خطبہ استقبالیہ میں ڈاکٹر سید محمود صاحب کے
متعلق یہ بیخ جملہ تحریر فرمایا کہ
"ہماری آزادی کی جدوجہد کے قافلہ کا ایک پچھلا
ہوا مسافر جس کی نظر ماضی پر بھی ہے اور جس کا رابطہ
حال سے بھی قائم ہے۔"

ڈاکٹر سید محمود صاحب کی طویل سیاسی اور ملی خدمات
کو دیکھتے ہوئے اس تعارف میں قطعاً سبنا لڑ نہیں۔ ہندوستان
کی جنگ آزادی کے صف اول کے رہنماؤں میں سے تھا ڈاکٹر
سید محمود صاحب کا نام اپنی سچے یا سات سال کی عمر سے سن رکھا
تھا جبکہ وہ "ہندوستان چھوڑ دو" (QUAT INDIA)
کی تحریک کے موقع پر 1949ء سے 1954ء تک میرے
وطن احمد نگر (مہاراشٹر) کے تاریخی قلعہ میں پنڈت نہرو، مہا
آزار، ڈاکٹر چٹاپھی سیتا رامیہ، شکر راج پوری، پیر سراج احمد علی
اور آل انڈیا کانگریس ورکنگ کمیٹی کے دیگر ممبران کے ساتھ
قید تھے۔

سید آزاد کی آزادی کے بعد میں نے بارہا ان کمروں
کی زیارت کی جہاں مولانا آزاد نے "مبارک خاطر" لکھی، پیٹ
نہرو نے "تلاش ہند" DISCOVERY of INDIA کی تالیف
کی اور ڈاکٹر سید محمود نے قید و بند کے لمحات گزارے۔
ڈاکٹر صاحب آزادی کے بعد حکومت ہند اور کانگریس
پارٹی کے ممتاز عہدوں پر فائز رہے ہیں مرکز میں محکمہ خارجہ کے
وزیر مملکت مقرر ہونے کے بعد 1957ء کی پہلی ہندو جنگ کانفرنس
میں وزیر اعظم پنڈت نہرو کا اور ہندوستان کا وقار بڑھانے
میں ان کا خاصہ حصہ ہے مگر... خاص قوم پرست نظریات
کے علم بردار اور کانگریس کے دیرینہ ہمدرد اور عہدہ دار ہونے
کے باوجود ان کی حق پسند، انصاف دوست اور انسانیت نواز
طبیعت کو ظلم و ستم پر پختہ ہمت اور اس کی دورا دکا تالیفوں
کا فن نہیں آتا۔ ہندوستان میں کانگریس کے بائیسویں سیکولرزم
اور قومی یکجہتی کی جو مٹی پیدا ہوئی اسے دیکھ کر ان کے حواس

دور مند ذہن و قلب نے اس بوڑھے بچے میں بھی اطمینان و ادا حق
بند کرتے پر مجبور کر دیا، انصاف و مساوات، مظلوموں کی
دادرسی اور ملک کی آزادی... کی خاطر غیروں سے
جنگ کرنے والا اور اس راہ میں قید و بند سے لیکر دارو سن
کے مراحل تک سے گزر جانے پر آمادہ انسان آج ملک آزاد ہو
کے بعد ان ہی اصولوں کی حفاظت کی خاطر اپنے دیرینہ رفیقوں سے
نبرد آزما ہے خدا کرے کہ ڈاکٹر سید محمود صاحب کا یہ مثالی
کہ اور دوسرے قوم پرست زعماء کو کبھی کبھی سوچنے پر مجبور کرے۔
ڈاکٹر سید محمود صاحب نے واضح الفاظ میں اس ملک
کے مسلمانوں کو ان کے مندر اور دشمن کا احساس دلانے ہوئے
اپنے خطبہ صدارت میں فرمایا:-

"اللہ تعالیٰ نے آپ کو خیر امت قرار دیا ہے۔ یعنی
کوئی لقب نہیں ہے جسے فخر و پندار کے طور پر استعمال
کیا جاسکے بلکہ ذمہ داریوں اور فرائض کا ایک پیکر
ہے جو اس منصب کے واسطے آپ کے سر چاڑھ گیا ہے۔
میرا خیال ہے کہ جب بھی ہم نے اپنی اس
جیتیت کو فراموش کیا ہے اسے اس وقت تارکیوں
اور پریشانیوں نے ہم کو گھیر لیا ہے، اس لئے میں
آپ سے عرض کروں گا کہ اپنی جیتیت کو ہمیشہ نگاہ
میں رکھنے کی کوشش کیجئے اللہ ایک نئے عہدہ
کیساتھ آئے رہے ایسے عزم دار اسے کے ساتھ جو
قلب بیزاسے زیادہ بلند، لال تلخ سے زیادہ مسکھ،
تاج محل سے زیادہ خوبصورت اور صاف ستھرا اور
اس ملک سے زیادہ وسیع ہے۔"

عزم پر اور خطبہ صدارت جامع، متوازن اور فکر انگیز تھا۔
خطبہ صدارت کے بعد جمشید پور اور اڈکھلا کے نمائندوں
نے اپنے ہاں کے مظلوم فسادات اور ظلم و بربریت کی تفصیل سنائی
اس دور تمدن و تہذیب میں جو حیوانہ مظالم کمزور جمعی،
مسلمان اقلیت پر اس ملک میں ہوئے جس کی نظیر وہ وحشت
میں بھی مشکل ہی سے ملے گی۔

جمشید پور اور اڈکھلا کے نمائندوں کے علاوہ وہاں
کے واقعات پر مولانا اسعد صاحب مدنی ناظم جمعیت العلماء
مہتمم نے بھی تفصیل سے روشنی ڈالی۔
اس کے بعد آسام کے ڈپٹی گورنر نے اپنے صوبہ سے
مسلمانوں کو زبردستی نکالنے اور پاکستان میں ڈھکیل دیے
کے درد انگیز واقعات سنائے مختلف علاقوں کے نمائندوں
کی تقریر کے بعد تجاویز پیش ہوئیں۔ امدان پر بحث و گفتگو
کا سلسلہ شروع ہوا، اس موقع پر قوم کے برسوں سے بگڑے
ہوئے مزاج کا کچھ مظاہرہ ہوا۔ مولانا علی میاں نے اس موقع پر
ایک بروقت اور موثر تقریر کی جس کا بہت اچھا اثر پڑا۔

مولانا... نے اپنی تقریر ان الفاظ سے شروع کی
حضرات ڈاکٹروں نے مجھے تقریر تحریر سے منع کیا تھا مگر
میں اپنی محنت کو خطبہ میں نکال کر آپ حضرات سے پورا
ہندوستان کے چھ کڑے مسلمانوں کے نمائندے ہیں چند
باتیں کہنے پر مجبور ہوں۔ پہلی اہم ترین بات یہ کہ اس
اجتماع کی تمام نشستوں میں یہ ملحوظ رہے کہ جو صاحب
گفتگو اور بحث میں حصہ لیں وہ آخرت کو پیش نظر
رکھیں اور اسی وقت بحث میں حصہ لیں جب کہ انہیں اپنی
کالیقین ہو کہ اس وقت نہ کہنے کے نتیجے میں آخرت
میں جو ابدہ ہونا پڑے گا۔ اس اجتماع کو اپنے
زور و خطابت کے مظاہرہ کا میلان نہ بنائیں۔ خطابت
کا مظاہرہ وہ شخص کرتا ہے جس کے پیچھے ایک باعزت
اور باوقار قوم ہوتی ہے۔ جو قوم آپ کی پشت پر ہے
اور جس قوم کے آپ نمائندے ہیں۔ اس کی عزت و آبرو
جمشید پور، راولپنڈی اور گلگت میں لٹ چکی۔
دوسری چیز یہ کہ آپ اس ملک کے چھ کڑے مسلمانوں
کے اور خدا اس ملک کے قسمت کے فیصلہ کے لئے یہاں
جمع ہوئے ہیں لہذا اس موقع پر آپ کو نظم و ضبط،
مجلسی آداب، سب و تحمل اور خود شکنی کا مثالی نمونہ
پیش کرنا ہے۔ اس وقت پورے ہندوستان کے
مسلمانوں بلکہ اس ملک کے ایک ایک فرد کی نگاہیں
آپ کے طرز عمل، اجتماعی نظم و ضبط اور اسلامی کردار کا
احترام کر رہی ہیں لہذا کوئی ایسی بات نہ ہو جو اس
اجتماع کے وقار اور اسلامی اخلاق و کردار کے منافی ہو اور
مسلمانانہ ہند کی تاریخ کے اس اہم ترین اجتماع کے
مقام کو نقصان پہنچائے۔"

مولانا علی میاں کی تقریر ہاں کی پرسکون فضا میں
ہو رہی تھی اور اس کے ایک ایک لفظ کا وزن سنا لینے اپنے
دلوں میں محسوس کر رہے تھے۔ اس موثر تقریر نے حاضرین کے
قلوب کو متاثر کیا اور اجتماع میں رخنہ پیدا ہونے کے امکانات
کو ختم کر دیا۔ نتیجہً یقینہ نشستوں میں تمام نمائندوں نے سکون
اور سنجیدگی سے حصہ لیا اور مختلف جماعتوں کے سربراہوں
اور مختلف فرقوں کے داعیوں پر مشتمل اس اجتماع میں کوئی
ایسی بد مزگی پیدا نہیں ہوئی جس کا ایسے موقع پر بجا طور
پر اندیشہ تھا۔

مہاڈوں کا قیام سلیمان پور میں ہوشل کے کمروں میں تھا
اور دہرائی جلسے اسی ہوشل کے سلیمانہ ہال میں منعقد ہوئے
تھے۔ یہ ہوشل اور ہال مولانا سید سلیمان ندوی سابق
مجتہد دارالعلوم ندوۃ العلماء کے نام نامی سے منسوب ہے۔
مولانا سید سلیمان ندوی "ہندوستان کے ایک ایسے فرط غریب
مہاڈوں کا قیام سلیمان پور میں ہوشل کے کمروں میں تھا
اور دہرائی جلسے اسی ہوشل کے سلیمانہ ہال میں منعقد ہوئے
تھے۔ یہ ہوشل اور ہال مولانا سید سلیمان ندوی سابق
مجتہد دارالعلوم ندوۃ العلماء کے نام نامی سے منسوب ہے۔
مولانا سید سلیمان ندوی "ہندوستان کے ایک ایسے فرط غریب

عالم تھے کہ جنہیں ان کی زندگی ہی میں امت کے تمام طبقوں
کا اعتماد حاصل ہو گیا تھا۔ ندوۃ کے اس کل سربراہ
کا ملک میں جو احترام اور وقار تھا اس کا اندازہ اس سے
آسانی لگا یا جا سکتا ہے کہ جب تحریک خلافت کے بانی
مولانا محمد علی جوہر گول میز کانفرنس ROUND TABLE
CONFERENCE میں شرکت کے لئے لندن تشریف
لے گئے تو انہوں نے طبقہ علماء میں سے اس وفد میں مولانا
سید سلیمان ندوی کو شریک کیا، پھر جب مکہ معظمہ کی مقرر
عالم اسلامی میں خلافت کا وفد شریک ہوا تو مولانا محمد علی
جوہر کے ساتھ۔ مولانا سید سلیمان ندوی اس وفد کے
اہم رکن تھے۔ شاہ افغانستان نادر شاہ غازی
نے اپنے ملک میں تعلیمی اصلاحات کے مشورہ کے لئے
ہندوستان سے جن تین حضرات کو مدعو کیا تھا ان میں مولانا
سید سلیمان ندوی، ڈاکٹر اقبال اور سر اس مسعود تھے۔
قدیم و جدید گروہ کے درمیان اجنبیت اور نفرت
کی دیواروں کو ختم کرنے کے لئے ندوۃ العلماء کے اہم مقصد
کو مولانا سید سلیمان ندوی نے اپنی تمام زندگی میں برف
کار لانے کی ہر ممکن کوشش کی اور ایسے دور میں اس
نازک اور اہم کام کو انجام دیا جب کہ علما نے دین کو دیکھ کر
جدید تعلیم یافتہ طبقہ کی پیشانی پر شکنیں پڑ جاتی تھیں اور
انگریزی داں شخص کو علماء کی اکثریت نفرت کی نگاہ سے
دیکھتی تھی ان دونوں جماعتوں کی باہمی نفرت کا یہ عالم
تھا کہ اگر ایک طبقہ کا کوئی فرد دو اور دو چار جیسے بد چلن
بھی پیش کرنا تو دوسرے طبقہ اس کی اندھی مخالفت فرم
سمجھتا۔ اقبال کا یہ شعر ہے

دعا و دلیل لائے جوئے کے جواڑ میں
اقبال کو یہ ضد ہے کہ پینا پی چھٹے سے
ان دونوں گروہوں کے بالکل حسب حال تھا۔
ہا ہی غلط فہمی اور نفرت کے اس پر آشوب ماحول میں ہندو
نے روشن خیال، وسیع النظر اور کشادہ قلب علماء کی وہ
جماعت تیار کی جنہیں قدیم و جدید دونوں طبقوں کا اعتماد
حاصل ہوا اور ان علماء نے دونوں طبقوں کے درمیان سنگم
اور پل کا کام کیا۔ ان ندوی فضلا کے "سالار کاروان" یا
بقول مولانا عبد الباقی صاحب ندوی رسالہ صدر شریف
فلسفہ و دنیاویات عثمانیہ لونیورسٹی) ٹیول کے سید الطائفہ
مولانا سید سلیمان ندوی تھے۔

سید صاحب موصوف کے علمی و دینی مقام،
تعلیمی و ملی خدمات کا یہ حق تھا کہ ان کا نام اور ان کا کام
آنے والوں کے ذہن میں ہمیشہ تازہ رہے اور
نخیز و نوجوان نسل کے لئے سید سلیمان ندوی کی ذات
یادگار رہے۔

یہ راہ اور جگہ میل ثابت ہو۔ مولانا سید سلیمان ندوی
کے نام نامی سے دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ایک مستقل پوسٹل
ڈپارٹمنٹ قائم کیا گیا اور اس مقصد کو مدد بخیر آتم پورا کرے گی۔
ہندوستان کے مسلم عالمین کا تو قریباً سید سلیمان
ہوشل میں قیام اور اس کے وسیع سلیمانہ ہال میں ان کے
مشاورتی جلسے (جہاں ندوۃ کی تحریک اور اس کے مقاصد
کا تعارف و تدارک کیوں میں آویزاں ہے) اشکائے اجتماع
کو شعوری اور نفسیاتی طور پر تمام اختلافات جھلا کر باہم
متفق اور متحد ہونے میں انتہائی سازگار اور مدد و معاون
ثابت ہوا ہو گا۔ اگر وہی حذبات، اخلاص،... و دلچسپی
انڈیا راولوں کی کوئی حقیقت ہے تو بلاشبہ یہ کہا جا سکتا ہے
کہ مسلمانانہ ہند کے اس تاریخی اجتماع کی کامیابی میں اس مقام
ماحول، اس کے ماضی کی تاریخ اور حال کے بے لوث تعاون کا
بڑا حصہ ہے۔ ورنہ بظاہر تو ایسے خلف انجیال عناصر کا
ایک جگہ مل بیٹھنا اور کچھ متفقہ لائحہ عمل منظور کر کے اسے
عمل میں لانا ناممکن نہیں تو انتہائی مشکل ضرور تھا۔

یہ دورہ اور اجتماع خدا کے فضل کے حضور میں پہنچے
ہوئے اس ادا کے بانجوں اور اس کے موجودہ کاربندوں
کے دل حذبات، نیک خواہشات اور اہم ترین مقاصد کا
خوشگوار اور حسین مرتع تھا۔ ادارہ کا ہر فرد اس اجتماع
کی کامیابی کے لئے دست بدعا تھا اور معزز ہمالوں کی ہر ممکن
خدمت کے لئے مستعد (ہمالوں نے طلبائے دارالعلوم
ندوۃ العلماء پر مشتمل والیٹیو گروپ کی خدمات کا اعتراف
تعمیری الفاظ میں کیا)

ہندوستان کے مسلم سربراہوں کا یہ مبارک اور
کامیاب اجتماع جو بقول مہاجران محمد صاحب جمشید پور
اور گلگت کے نرادر ہے گناہ مسلمانوں کی شہادت مال و مہار
کی بربادی، سیکڑوں سخت ماب مسلمان عمارتیں کی آہ و دریا
اور نرادروں تیم دلاوارت بچوں کے نالودنیوں کے نتیجے میں
منعقد ہوا تھا، ہر گشت کی شام کو مولانا سید ابوالحسن علی
ندوی کی اختتامی تقریر اور پراثر دعا کے بعد ختم ہوا۔
اجتماع میں جو تجاویز منظور ہوئیں ان کی تفصیل اخبارات
میں آچکی ہے لہذا اب اسے دہرا تحصیل حاصل ہے۔ ان
تجاویز کے متعلق یہ یقین کے ساتھ کہا جا سکتا ہے کہ بحیثیت
عمومی تمام تجاویز، مقبول، متوازن اور حالات کے تقاضے
کے عین مطابق ہیں اگر انہیں جلد عمل میں لایا گیا تو نہ صرف
ہندوستان کے مسلمانوں کے زخموں کا اندال ہو گا بلکہ مستقبل
میں اس ملک میں خود دار آبرو مند اور مطمئن زندگی گزارنے
کا کبھی نہ اس امکان پیدا ہو جائے گا۔ اور یہ مظلوم و یتیم
قوم ذلت و دگت کی آنگھ گہریوں سے نکل آئے گی۔

مسلمانوں کو احساس ہے کہ آج ان کی جان کی قیمت اتنی بھی نہیں جتنی اس ملک میں جالوز، درخت، پتھر اور پانی کی ہے!

جب تک کسی ایک مسلمان بلکہ ان میں سے کسی مظلوم مریض ناکارہ اور جاں بلب مستی کی حفاظت نہ ہر دوں "مقدس" جانوروں لاکھوں "مقدس" درختوں اور درجنوں "مقدس" دریاؤں سے زیادہ اہم نہ سمجھی جائیگی، مسلمانوں میں اگر مجبوسی اور خود اعتمادی پیدا نہیں کی ہو سلیگی!!

عالمین ملت، مماندگان قوم، معزز حاضرین!

میں سب سے پہلے بارگاہ رب العزت میں نذرانہ فکر پیش کرتا ہوں کہ ہم سب کو اس نازک اور فیصلہ کن موقع پر ایک جگہ جمع ہونے اور اجتماعی طور پر ہندوستان کی عظیم ملت اسلامیہ کی بنیادی مسائل پر غور کرنے، متفقہ طور پر ان کا حل تلاش کرنے اور اس کے لیے اجتماعی کوشش کا آغاز کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ یہ محض خدا کی توفیق تھی کہ اس ضروری مبارک اقدام کے لیے نہ صورت حال کی نزاکت کافی ہے نہ سماج کی سنگینی، نہ ضرورت کی شدت، نہ موت و حیات کی کشمکش، اس لیے کہ ملت کی وسیع تاریخ میں جہاں اتحاد و یکجہتی، ایثار و قربانی، انفرادیت پر اجتہادیت کو ترجیح دینے اور خود شکنی و خود فراموشی کی تابناک اور دشمن کشاں کشاں ہیں، وہاں چند ایسی افسوس ناک نظریں بھی ہیں کہ بعض ایسے نازک اور فیصلہ کن مواقع پر بھی عالم اسلام کے کسی اہم حصہ کے زمار ملت کی حیات و بقا کو اپنی ذات یا جانوروں کی عزت و سربلندی کے سوال پر مقدم نہیں کر کے اور وہ امتحان کی آخری گھڑیوں میں بھی ایک دوسرے سے استخارہ و تعاون اور ملت کو بچانے کے لیے اپنی اور اپنی جماعتوں کی صلاحیتوں کو قربان نہیں کر کے، یہ محض خدا کا فضل اور اس کی ہمتانی ہے کہ اس وقت تمام مسلم جماعتوں کے رہنما اور ذمہ دار ہندوستانی مسلمانوں کے اکثر اہل الرائے جہاں جمع ہیں الحمد للہ اللہ العالیٰ صدارتاً لهذا و ما صکتا لنتہدی لولا ان حدانا اللہ

اس وقت ہندوستان کے ذمہ دار مسلمانوں بلکہ تمام اہل نظر کی نگاہیں آپ کے اس اجتماع پر لگی ہوئی ہیں اور ساری دنیا یہ دیکھ رہی ہے کہ آپ جو ہندوستان کے مسلمانوں کا عطر و جود اور حضرت سید کی بیٹی زبان میں زمین کا ٹک ہے، اس موقع پر کہاں تک جذبہ ایثار و تعاون و ذمہ داری اور جماعتی محبتوں کے بارے میں ایثار و قربانی اور صلوات و اجتماعی کے لیے بے نفسی خود شکنی کا ثبوت دیتے ہیں۔ مستقبل کا موقع بھی ہندوستان میں مسلمانوں کے نئے دور کا آغاز کرنے کے لیے آپ کے طرز عمل اور رویہ کے جاننے کا منتظر ہے۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ ہم ہندوستان کے عوام و خلیفہ کے رویہ میں جو چاہے دلی جذبات، اندوختگی اور ہمدردی کی تیز لہر اور ان کی دیکھتا ہے اور جس سے ہماری

کوئی چیز مخفی نہیں۔ بعلم خائفتہ الامین وما تخفی الصدور۔

ہیں اس مجلس کی کارروائی مشوروں اور سرگوشیوں بخوں اور توجیوں کے دوران میں کسی وقت اس حقیقت کو فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ اس کی داد و دینا ذات ہمارا ملک ہے

اِنَّ تَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ يَبْلُغُ مَا يَشَاءُ وَيَهْدِي اِلَى صِرَاطٍ مُّبِيْنٍ وَمَا فِي الْاَرْضِ مَا يَدْرُوْنَ مَا يَدْرُوْنَ هُوَ عَزِيْزٌ غَلِيْبٌ تَلٰٓئِفٌ اِلٰهٌ هُوَ وَاٰمِنٌ وَّلَا يَخۡفِيۡ اِلَّا مَا وَّضَعُوْا وَّلَا اَكۡثَرُ اِلَّا مَا وَّضَعُوْا وَّلَا اَدۡبٰٓءُ لِمَنۡ ذَرَعَتۡ سَمًّا يَّبۡتَغِيۡمُۭمْ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيۡنَ اٰمَنُوْا اَلِيۡمًاۙ اِنَّ اللّٰهَ يَكۡتُمُۥ سِرِّيۡنَۙ حٰلِيۡمٌ

دیکھتے ہیں اور زمین میں ہے۔ کہیں نہیں ہوتا۔ مشورہ دینے کا جہاں وہ جو تھا نہیں ہوتا اور نہ پانچ کا جہاں وہ چھٹا نہیں ہوتا اور نہ اس سے کم نہ زیادہ جہاں وہ ان کے ساتھ نہیں ہوتا۔ پھر وہ قیامت کے دن ان کے اعمال کی خبر سے گا۔ بے شک اللہ کو ہر چیز کا علم ہے۔

اس وقت میں سب سے زیادہ جس چیز سے پریشان کرنا چاہئے وہ انتشار، جماعتی انانیت، اگر ہی شخصیت اور جہد و تقویٰ ہے۔ خدام کو اس نازک ترین لمحہ پر ہمارے تقویٰ اور ہمارے دلوں کی بیماری اور بے راہ روی سے بچانے اور ہم کو ہمارے نفسوں کے حوالے نہ کرنے۔

حضرت اہل!

ہندوستان میں پانچ کروڑ کی تعداد میں ہندوستان کے نازک ہیں، دستوں نے ان کو برابر کا شہری تسلیم کیا ہے اور ان کے ان تمام حقوق اور تحفظات کی ضمانت دی ہے جو کسی آزاد جمہوری ملک میں کسی آزاد اور باعزت شہری کو حاصل ہو سکتے ہیں، ان کے اس فیصلے نے کہ وہ ہندوستان ہی میں رہیں گے اور ہندوستان ہی کو اپنا وطن سمجھتے ہیں، اخلاقی، سیاسی، قانونی اور دستوری حیثیت سے ان کو تمام حقوق و فوائد اور آزادیوں کا حقدار بنا دیا ہے جو کسی ملک کے کسی بہتر سے شہری کو حاصل ہونی چاہئے۔ وہ اپنی تعداد کے لحاظ سے دنیا کے بہتر

مسلم مشا ورتے اجتماع میں مولانا ابوالحسن علی ندوی کی خیر مقدمی تقریر

ملکوں کی پوری پوری آبادی سے زیادہ اور دینے اسلام میں تیس سے پندرہ ہیں، پاکستان اور انڈیا کے کثیر التعداد اور تقریباً خاص مسلمان آبادی والے ممالک کے بعد ان کا نام آتا ہے اور ان میں ایک جگہ مسلمانوں کی اتنی بڑی آبادی اور اتنی بڑی تعداد نہیں پائی جاتی۔ اس عدوی حیثیت کے ساتھ وہ اپنی بہت سی فکری، ذہنی، علمی اور اخلاقی صلاحیتوں کے اعتبار سے عالم اسلام میں ممتاز مقام رکھتے ہیں اور بعض حیثیتوں سے وہ پورے عالم اسلام میں فائق ہیں، وہ بہت سے ذہنی و علمی شخصوں میں آزاد مسلم ممالک کی بھی مدد و رہنمائی کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں اور ان میں اب بھی ان کی انفرادیت تسلیم کی جاتی ہے بہت سی اخلاقی، علمی، انتظامی اور ذہنی صلاحیتوں کے لحاظ سے وہ ہندوستان کی اکثریت اور تمام دوسرے فرقوں کے مقابل میں ممتاز ہیں عقیدہ توحید اسلامی اخلاق، عدل و مساوات کے اسلامی اصول، وسعت قلب و وسعت نظر، کائنات، مخلوق خدا، انسانی برادری اور انسانی جان کی قدر و قیمت کے متعلق اس بنیادی نقطہ نظر کی بنا پر جو اسلام نے ان کو عطا کیا ہے ان میں تمیز کا جذبہ، تعاون و یکجہتی کے باہم کی صلاحیت دوسروں سے زیادہ موجود ہے اور اس چیز نے ان کو زیادہ سے زیادہ ہے آزار، انسان دوستی، احسان شناسی اور ملک کا وفادار بنا دیا ہے۔ انھوں نے اس ملک کی جنگ آزادی کا آغاز کیا اور اس میں قائمانہ حصہ لیا ہے اور مجبوسی حیثیت اور اپنی تعداد کے لحاظ سے سب سے زیادہ قربانیاں پیش کیں وہ دنیا کی دوسری وسیع ترین برادری و ملت مسلمہ کا ایک اہم اور تاریخی جزو ہیں جو ساری دنیا میں پھیلی ہوئی ہے اور جو کم سے کم دو بڑے عظیموں (ایشیا اور افریقہ) میں اولین حیثیت رکھتی ہے اور دنیا کے ایک بڑے مرکز سیاست و مشرق وسطیٰ پر تنہا حاوی ہے اور ہندوستانی مسلمان ان تمام ممالک سے بہتر تعلقات پیدا کرنے کے لیے بہترین ذریعہ ثابت ہو سکتے ہیں بلکہ ایشیا کی جو جوش خداداد حقیقت پسند قیادت طلوس اور زندگی کے ساتھ اس برادری کا اعتماد حاصل کرے گی اور اپنے کو اس کا سپاہ دستہ اور جوش و خروش ملو حکومت ہند کے نائنوں سے پیش میں اور قومی مواقع پر ان کی تعداد کو بڑھانے کا

ثابت کر سکے وہ مشرق کی سب سے بڑی طاقت بن جائے گی۔ ان سب بڑی طاقتوں کا لازمی اور فطری تقاضا تھا کہ مسلمانوں کو اس ملک میں علاوہ سب کچھ حاصل ہو جو ان کو دستوں کے اوراق پر مامولی اور قانونی طور پر حاصل ہے۔ یہاں کے ذہن سے اکثریت و اقلیت کا تصور بھی محو ہو چکا ہے اور صرف ہندوستانی کا تصور باقی رہ گیا ہے جو کسی مسلمان کے ساتھ کسی ایرانی سلوک کا تصور امکان بھی ناجائز اور ایراقوی و ملکی جرم سمجھا جاتا ہے جو بڑی بڑی سزا کا مستحق ہے، ایک ایک شخص کی جان اور عزت و عبادت کا ہوں سے زیادہ مقدس اور تاج محل، قطب مینار، ایلوہا، اجنٹا کی یادگاروں سے زیادہ ملک کا قیمتی اثاثہ اور قابل حفاظت ترانہ سمجھا جائے ان میں سے کسی مظلوم مریض، ناکارہ اور جاں بلب ہستی کی حفاظت ہزاروں "مقدس" جانوروں لاکھوں "مقدس" درختوں اور درجنوں "مقدس" دریاؤں کی تعظیم و حفاظت سے زیادہ ضروری سمجھی جاتی ہو، اور جب کبھی ان دونوں میں ترجیح و انتخاب کا سوال پیش آئے تو ایک لمحہ کے لیے بھی اس بارہ میں کوئی تردد نہ ہو کہ انسان باسوم اور ہندوستان کا مسلمان شہری بالخصوص ان سب سے زیادہ قیمتی اور قابل حفاظت ہے۔ حصول آزادی کے بعد فرقہ وارانہ فساد کا خلیج جو اگر یوں نے اپنی سیاسی و انتظامی مصلحتوں سے پیدا کیا تھا اس طرح حافظے سے محو اور زندگی سے ناپید ہو جانا چاہئے تھا کہ ہمارے ان بچوں اور نوجوانوں کے لیے جنھوں نے سیکڑوں کے بعد ہوش سنبھالا ہے ان کا سمجھنا ایسا ہی مشکل ہو جائے جیسا کہ تاریخ کے بیدار ذیایں واقعات کا سمجھنا مشکل ہوتا ہے نہ ہی فرقہ وارانہ بنیاد پر کسی مسلمان کا قتل اس کی بے عزتی اور اس پر دست درازی ایک ایسا شرمناک اور ناقابل برداشت جرم سمجھا جائے جس پر حکومت کی ساری شہنشاہی حرکت میں آجائے اور اس کے نتائج اتنے سنگین ہوں کہ پھر کسی ملک و دشمن اور شریر انفس کو اس تجربہ کی ہمت نہ ملے کہ بڑی سے بڑی ذمہ داری پر مسلمان پر نفاذ کیا جائے، قوت پوریں اور نظام حکومت میں ان کو بڑی سے بڑی کیلیدی جگہیں حاصل ہوں ان کی زبان ان کی مذہبی تعلیم ان کا کلچر اور ان کا پرسنل لا۔ نہ صرف محفوظ ہو بلکہ ملک کا

ایک قیمتی سرمایہ ہونے کی حیثیت سے اس کو نشوونما و ترقی کا پورا پورا موقع حاصل ہو، کسی مجبوسی یہ خیال ان کے ذہن سے نہ آنے پائے کہ زبان بچھو، پرسنل لا اور مذہبی تعلیم کی آزادی کے لحاظ سے انگریزی حکومت کا تاریک و شرمناک عہد ان کے لیے بہتر اور رغبت تھا، کسی مسلمان کا کسی بڑے سے بڑے وراثتی عدم توازن کے موقع پر اس بات کا تصور کرنا اور غلامی کے اس عہد کو یاد کرنا ہندوستان کی جمہوری حکومت کی سب سے بڑی ناکامی اور جنگ آزادی کے تقدس، اس کی آبرو اور ناموس پر دھبہ تصور کیا جائے اور جنگ آزادی کے سیکڑوں مخلص رہنماؤں اور لاکھوں بے لوث رہنما کاروں کی روح کو اذیت پہنچانے کے مراد سمجھا جائے اور اس ملک کے کسی دور دراز گوشہ میں بھی کوئی ستم رسیدہ مسلمان آزادی کے اس عہد کا غلامی کے اس دور سے تقابل کرنے لگے اور اپنے ذہن کے کسی خمی سے مخفی گوشہ میں بھی مذہبی آزادی کے لحاظ سے اس دور کو ترجیح دے تو اس کے لیے ہندوستانی رہنما کا مذہبی جی کی طرح برت رکھنا ضروری سمجھیں اور ہندوستان کے سب سے بڑے ذمہ دار انسان کا سر تمام سے جھک جائے۔ اگر ہندوستان کے کسی گوشہ میں کسی مسلمان کی کبھی کبھی پھوٹ جائے تو اس کی تحقیقات اور اس کے اسباب کو معلوم کرنے کے لیے مرکزی حکومت سے لے کر ریاستی حکومت تک میں ایک جنٹلمن اور حرکت پیدا ہو جائے۔

جہاں تک ہندوستان کی اس مشرک جنگ آزادی کے مقاصد اس کے رہنماؤں کے خلوص اور ان کے اعلانات کا تعلق ہے جس میں ہندو مسلمان برابر کے شریک تھے پھر بالخصوص میسورین مددی کے سب سے عظیم سیاسی ادارے اور تحریک انڈین نیشنل کانگریس کے فلسفہ، منشور، تاریخ اور اس کے عظیم رہنماؤں کے ارادوں و خواہشات، خیالات و اعلانات کا تعلق ہے۔ آزاد ہندوستان کو اس بارے میں اتنا ہی حقیرت مند، ذکی، محسوس اور نازک دماغ ہونا چاہئے تھا کہ وہ ان ناشدنی واقعات کو جو سیکڑوں کے بعد روزمرہ کی زندگی کے واقعات بن گئے ہیں، ایک لمحہ کے لیے بھی برداشت نہ کر سکے اور جہاں تک گاندھی جی کی فیضیات و احساسات کا تعلق ہے یقین کے ساتھ یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ آزادی کی اس طے شدہ منزل کو ملتے شدہ منزل سمجھ کر اپنی خود وجد کے سفر کو از سر نو شروع کرنے پر آمادہ نہ تھے۔ اور

تیار ہو چکے ہیں سے سفر کرتے کرتے جہاں سے انھوں نے جنوبی افریقہ سے آنے کے بعد شروع کیا تھا جس رہنما کے دماغ پر چور چوری کے واقعے نے بجلی کا اثر کیا تھا انھوں نے اس کا اس طرح مجروح کر دیا تھا کہ اس نے پوری تحریک کو ہتھی لگا دیا اور اپنی غلطی کا اعتراف کر کے اس کو کچھ لے جانے پر مجبور ہوا، وہ بڑے ہیاس میں یہ اعلان کر کے سیاسی حلقوں میں ایک جھلک برپا کر دیتا اور اپنی اخلاقی جرائم کا تاریخی ریکارڈ لگانا شروع کرتا کہ جس نے ان فرقہ وارانہ فسادات، اقلیتوں کی تفریق ان کے حقوق کی پامالی اور انسانی و تقاضائی اور ہندوستانی عدم تحفظ کے احساس سے جو ملک کے بعض فرقوں میں پیدا ہو گیا ہے، بنانگ دل یہ اعلان کیا ہے کہ ہم کو آزادی قبل از وقت مل گئی اور یہ کہ جتنا ملک اس آزادی کے حصول کے لیے جیتا اور اپنی دست و زنجیری اور خدا کی بخشی ہوئی ہیں ہمارے ان کے لحاظ سے اس کا اہل و مستحق تھا، قوم اپنا اخلاقی و ذہنی تربیت اور سیاسی شعور کے لحاظ سے اس کا بڑا عظیم کامٹھانے کے قابل نہ تھی۔ اس لیے اس وقت سب سے زیادہ مقدم اہم کام ایک نئی قوم کی تعمیر و تخلیق اور اس کے اندر انسانی و اخلاقی شعور، سیاسی و بائبل نظری اور وسیع ایجابی کا پیدا کرنا ہے اس میں ذمہ باریہ نہیں کہ وہ اپنی تمام صلاحیتیں، قوت عمل اور اپنی عظیم شخصیت کے ساتھ اثر و طاقت کو اس پر گونڈ کر دیتے اور ملک کی تمام باصلاحیت اور بااثر شخصیت کے ساتھ اثر و طاقت اس کی کلم پر لگا دیتے، انھوں نے ہندو مسلم اتحاد کے لیے اپنی جان کی قربانی دیکر اس مسئلہ کی اہمیت و عظمت کا اعلان کر دیا ہے اور ہندوستان کے تمام سیاسی و اخلاقی رہنماؤں کے لیے پیغام بھروسے کہ یہی وہ محاذ ہے جس پر ہندوستان کا سب سے مضبوط اور جوش لگتا ہے۔ اور جس کا کامیابی و ناکامی اس سے اس ملک کی کامیابی و ناکامی، فتح و شکست اور ترقی و تباہی و بربادی کا فیصلہ ہوتا ہے۔

سڑھ سال سے ہندوستان میں اس نازک یہ صورت حال قائم ہے جس کا اخلاقی، قانونی، دستوری میرا کسی صورت سے بھی کوئی جواز نہیں، یہ صورت حال ہندوستان کے لیے سزا کن و اعتماد و اتحاد کی فضا کے لیے سنگ گراں اور ہر ہستی ترقی و ترقی (تیسری سیر)

خوگونی بیگ

... ایک نندہ مثال

سید الرحمن الانصاری

اسے سالہ اپریل کے شروع میں شام کا مشہور ٹھہر (جمہا) جس میں وحیاء
جملہ اور بیانات ظالم و مستم کا شکار ہوا اور کچھ تفسیلات اخباروں
میں آچکی ہیں، سابق صدر حکومت امین الحافظ کی قیادت میں جس طرح
مسجدوں کو مسمار کیا گیا۔ اور وہی جذبات رکھنے والے مسلمانوں کا احتجاج کیا
گیا وہ ایک ایسی کربلا ہے جس کی تفسیلات کا علم بجز اہالیان ٹھہر کے
شاید کسی اور کو نہ ہو سکا ہو۔

اب اس سلسلہ کے بعض جہتہ واقعات وقتاً فوقتاً معلوم ہوتے رہے۔ من جملہ ان واقعات کے مروان حدید نامی
ایک مسلمان شخص کی حق گوئی و بیانی کا ایک ایسا جوت اگلیز واقعہ ہے جو بڑا ایمانی کا آئینہ دار اور اس اسلامی غیرت کا ایک حق
ہے۔ انھوں نے دوران مقدمہ عدالت کے رویہ میں بے باکی اور حق گوئی کا مظاہرہ کیا وہ مدیہ ناظرین ہے:

عدالت کا اجلاس شروع ہوا، ملزم مروان حدید
پہن پڑائی تحریک کی قیادت کا الزام ہے۔ حاضر عدالت کے جلتے
ہیں، اور ان سے سوال ہوتا ہے:

حاکم :- جامع سلطان میں تم نے نیوں پناہ لی
ملزم :- میں ایک مذہبی تقریر کے سلسلے میں ہاں رلاں،
الا اللہ، کے معنی کی تشریح کر رہا تھا۔ اس نے کہ میں نے دیکھا کہ
اکثر لوگ زبان سے اس کلمہ کو ادا کرتے ہیں لیکن اس کا مفہوم
سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے، اس کے علاوہ میں نے دمشق ریڈیو کے
انڈر کو جب یہ کہتے ہوئے سنا کہ "بیٹ پارٹی میرا مود ہے جس
کا کوئی شریک نہیں، عرب قومیت میرا دین ہے جس کا کوئی
ثانی نہیں" تو یہ سن کر مجھے سخت صدمہ ہوا اور میں نے مسیہ
میں اس کے غلط تقریر کی..... اور.....

حاکم :- خاموش ہو جاؤ، تجاؤ کیا تم اخوان المسلمین
سے تعلق رکھتے ہو؟

ملزم :- جی ہاں! میں اخوان المسلمین سے تعلق رکھتا ہوں
اور اخوان کی طرف اپنے اتراب پر فخر محسوس کرتا ہوں۔

حاکم :- تم اپنی تقریر میں کس بات کا مطالبہ کر رہے تھے؟
ملزم :- علمائے دین کے ساتھ زیادتی نہ کرنے اور نذر روانی
طالب علم کی رہائی کا مطالبہ۔

حاکم :- ایسی صورت میں تم اپنے شہر کے کوال سے کیوں
نہیں مراجعت کی؟

ملزم :- میں نے پہلے اسی سے اپنا شکوہ کیا تھا اور اس نے
بہنی کا وعدہ کیا لیکن اس کو پورا کرنے کی کوشش نہیں کی

اس نے سالہ اپریل کے شروع میں شام کا مشہور ٹھہر (جمہا) جس میں وحیاء
جملہ اور بیانات ظالم و مستم کا شکار ہوا اور کچھ تفسیلات اخباروں
میں آچکی ہیں، سابق صدر حکومت امین الحافظ کی قیادت میں جس طرح
مسجدوں کو مسمار کیا گیا۔ اور وہی جذبات رکھنے والے مسلمانوں کا احتجاج کیا
گیا وہ ایک ایسی کربلا ہے جس کی تفسیلات کا علم بجز اہالیان ٹھہر کے
شاید کسی اور کو نہ ہو سکا ہو۔

اس نے تم لوگ خود جاسوس اور وطن کے خدار ہو گئی تم اس سے
انکار کر سکتے ہو؟

حاکم :- خاموش ہو جاؤ، نکل جاؤ،
اس دبیان میں میں ایک فوجی پولیس والا نہ ہوں بلکہ
تاکہ وہ ان کو اپنے پوٹ سے مار کر نکال دے۔ لیکن مروان
ملزم) اسکو ڈانتے ہوئے حاکم سے اس طرح مخاطب ہوتے ہیں۔

ملزم :- بحیثیت ایک حاکم کے تم کو یہ اختیار نہیں ہے کہ
تم اس وقت خاموش ہو جانے کا حکم مجھ پر لگاؤ، یہ تمہیں معلوم نہیں
ہے کہ اگر تم جلا کر لول سکتے ہو تو میں تم سے زیادہ بلند آواز سے بول
سکتا ہوں پھر مروان نے عدالت کے ایک ممبر کی طرف اشارہ کرتے
ہوئے کہا، اس غلام نے مجھے سخت غدا میں ڈالا، اس نے میرے
ناخنوں کو اکیڑا اور میرے ہاتھ پر مار کر اسے بالکل بیکار کر دیا۔
ان ممبرین اور ظالموں کے سیاہ کار نے آپ لوگ ملاحظہ کریں۔

مروان نے حاضرین کو اپنا ہاتھ دکھاتے ہوئے کہا۔
حاکم :- تم لوگ بحث پارٹی کی مخالفت کرتے ہو حالانکہ
بوٹ پارٹی تم لوگوں سے زیادہ اسلام پسند ہے وہ اسلام کو پھیلاتی
چاہتی ہے۔

ملزم :- وہ من لہ جیکہ جو لوگ اللہ کی نازل کی ہوئی
بہما انزل اللہ، فاولئک شریعت کے مطابق فیصلہ کریں
ہمہ الکا خودوں وہ کافر ہیں۔

ادب و بھی اسلامی نظام کو چھڑ کر کسی دوسرے نظام کو اپنانے کی
دعوت دیتا ہو وہ مکر اور خائن ہے۔

حاکم :- تم لوگ تختہ پر دانا ہو،
ملزم :- بلکہ تم لوگ قلم پر دانا ہو، کیا تمہارے ریل پونے
یہ اعلان نہیں کیا کہ "بوٹ پارٹی میرا مود ہے جس کا کوئی شریک
نہیں عرب قومیت میرا دین ہے جس کا کوئی ثانی نہیں، کیا تم
لوگ یہ نہیں کہتے ہو کہ بوٹ پارٹی ہمارا دین اور عرب قومیت ہمارا
مذہب ہے؟ کیا تم لوگوں نے یہ نہیں کہا کہ تلاوت قرآن کو ممنوع
قرار دینا چاہئے اس نے کہ اس سے جمود پیدا ہوتا ہے؟.....
جس میں قرآن کس نے پھاڑا؟ سویدا، جبکہ کا نام
میں قرآن کی بے حرمتی کس نے کی اور اس کو زمین پر گرنے پھینکا؟
تمہاری حکومت کے سربراہ شراکیز اور قلم پر دانی
ان پر مقدمہ چلانا چاہئے نہ کہ مجھ پر۔

حاکم :- تجاؤ تم نے کیوں مسجد میں پناہ لی، اور دہشت
انگریزی کی؟

ملزم :- مجھے طرح طرح سے تنگ کیا جا رہا تھا، اس نے
میں نے اللہ کے گھر میں پناہ لی، تاکہ ظالموں کے ظلم سے بچ سکوں
میں یہ نہیں سمجھ رہا تھا کہ کوئی ایسا نام ادھی ہو سکتا ہے جو
مسجد کو اپنی توپوں اور گولیوں کا نشانہ بنائے، عموماً وہ
کتنی ہی بڑا کافر اور گمراہ کیوں نہ ہو (تقریباً ۱۳ پر)

حاکم :- تم اور عصام عطار دونوں جاسوس ہو اور تم کو
بہرے نہیں ملتی ہیں۔

ملزم :- میں پہنچتا ہوں کہ کوئی اس پر کوئی ثابت کرے
دعا اور بھانجنا ہے ان کتنے سادقین راگرم ہے جو
تواہی دلیل لاؤ۔

تم کو معلوم ہونا چاہئے کہ ہم لوگوں کو یہ قیاس نہیں ملتیں، البتہ
تمہارے سردار ہمیشہ ملحق ہوتے تھے ہزار پوٹھے ہیں

تومی تصحب اور رنگ و نسل کے امتیاز کی آرج
ہر جگہ مذمت کی جا رہی ہے۔ بھجوت حیات کے خلاتن ٹپے
بڑے منصوبے بنائے جا رہے ہیں لیکن بہت کم لوگوں کو معلوم
ہو گا کہ اسلام سے قبل یہی چیزیں عزت و شرافت کا معیار
تھیں۔ شریف وہ تھا جس کا خاندانی حسب و نسب پختا
ہو، کوئی یہ تصور بھی نہیں کر سکتا تھا کہ ایک غلام یا بچی
فات کا انسان شرفا کے برابر بھی ہو سکتا ہے۔ وہ صرف
اسلام ہے جس نے دنیا کو پہلی بار یہ بتایا کہ اصل بڑی نشان
کی ذاتی خوبیاں اور اس کا ذاتی کردار ہے "پدم سلطان بود"
ایک جاہلی تصور ہے جس کے لئے عدل و انصاف کی دنیا میں
کوئی گنجائش نہیں۔

عجیب بات ہے دنیا اسلام کے ایک ایک اصول
سے فائدہ اٹھا رہی ہے اس کی ہر بات کو عدل و انصاف
کا معیار سمجھنے پر مجبور ہے لیکن زبان سے اسلام کا نام لیتا یا
اس کی خوبیوں کا اعتراف کرتا وہ نہیں چاہتی شایاں اس لئے
کہ خود اس کے قول و فعل میں تضاد ہے وہ جس کو حق سمجھتی ہے
اس پر عمل نہیں کرتی۔ تصحب نے اس کے دل و دماغ ہی پر
نہیں تقار و گفتار پر بھی تالا چڑھا دیا ہے۔ بہر کیف اس
مفکر سے مفہوم میں ہم یہاں تاریخ کے کچھ اوراق پلٹ کر
آپ کو یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ اسلام اور داعی اسلام صلی اللہ
علیہ وسلم نے نسلی تفاوت اور قومی تصحب کے خلات کیا
فرمایا اور کیا اقدام کیا ہے۔ یہ واضح رہے کہ اس وقت عرب
میں سب سے بچلا طبقہ غلام تھا، غلام کی حیثیت ایک انسان
نما جانور کی تھی، اس کی خوشی کوئی خوشی نہ تھی اس کا غم کوئی
غم نہ تھا اس کے دکھ و درد کوئی آنکھ نہ ہونے والی نہ تھی اس
کی زندگی کا واحد مقصد آقا کی رضا جوئی اور اس کے حکم کی
تعمیل تھی، معاشرتی زندگی میں پالتو کتوں سے زیادہ اس
کی کوئی حیثیت نہ تھی جو لاکھا یا جو دیا بہن لیا مقصر یہ کہ
اسے انسان سمجھنے کے لئے کوئی تیار نہ تھا اس لئے اس کے
ساتھ انسانی سلوک کرنے کا کوئی سوال ہی نہ تھا۔ آرج
بہت سے ممالک میں نسلی امتیاز کا کھموت نکالنا چ رہا ہے

نسلی امتیاز کے بتکدہ میر حق پر اور آواز

فوجی کمانڈر کے انتخاب پر داعی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مختصر تقریر

حبیب الرحمن ندوی

لیکن سب سے اہم بات یہ ہے کہ اسلام میں جو اسلام سے قبل
غلاموں کی تھی غور کرو انھیں حالات میں اسلام نے عبور
کیا اور اسی نامساعد حالات میں داعی اسلام صلی اللہ علیہ
وسلم نے اس فورترا پست اور کچلے ہوئے انسانی طبقہ کے
ساتھ وہ سلوک کیا جس سے تاریخ عالم میں انقلاب کی نیا پڑی
چھٹی اور ساتویں صدی عیسوی کا درمیانی زمانہ
ہے۔ مخالفین اسلام مکر اور دینہ سے دور رہتے ہوئے بھی
اسلام اور مسلمانوں کی ترقی کے لئے جارحانہ منصوبوں کی تعمیل
کا خواب دیکھ رہے ہیں چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
ان مخالف قوتوں کی سرکوبی کے لئے صحابہ کرام کی ایک
فوج تیار کرتے ہیں۔ علامہ ابن اسحق کی روایت کے مطابق

اس فوج میں اور تمام جلیل القدر صحابیوں کے علاوہ حضرت
عمر فاروق اور حضرت ابو بکر صدیق بھی عظیم المرتبت لوگوں
کا نام بھی ہے "مگر سرداری اور فوج کی کمانڈری کے لئے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر انتخاب حضرت اسامہ بن
زید پر پڑتی ہے۔ اس سے پہلے بھی غزوہ موتہ
میں آپ نے حضرت اسامہ کے والد حضرت زید کو فوج کا
سردار بنایا تھا، واضح رہے کہ حضرت زید اور حضرت اسامہ
غلام تھے وہی غلام جسکو عرب کے شرفدار اپنے برابر کا زمان
سمجھنے کے لئے تیار نہ تھے مگر مشکل یہ تھی کہ یہاں سوال
برابری کا نہیں تھا بڑی کا تھا، یہ ہے کہ ایک غلام
کو اپنا سردار مان لیتا بہت بڑی بات تھی جسے عرب کی
غیر طبیعت برداشت کرنے کے لئے تیار نہ تھی چنانچہ بہت
سے لوگوں نے کہا، یہ کیا ہو رہا ہے، حضرت اسامہ غلام
ہیں، نوجوان ہیں، بڑے پوڑھوں کے ہوتے ہوئے
ان کو سرداری کا منصب کیوں دیا جا رہا ہے بعض یہ توپوں
میں ہے کہ کچھ لوگوں نے حضرت اسامہ کے حسب و نسب
پر نکتہ چینی بھی کی۔

بدقسمتی سے یہ وہ زمانہ تھا جب آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم شدید طور پر بیمار تھے۔ چنانچہ اثنائے عیالات
میں جب طبیعت کچھ سکون پذیر ہوئی تو آپ سے ان

یاد کیا گیا۔ آپ اگرچہ بیماری کی وجہ سے
حد درجہ کمزور تھے جسم المہر چاروں میں چھپا ہوا تھا
مگر اسی حالت میں آپ میرے تشریف لائے۔
اور مدینہ کے بیمار شاد فرماتے ہیں،
امام احمد، ایضا الناس، لوگو! جو تک یہ بات پہنچی
ماہقانہ بلافتی عن، ہے کہ تم میں سے بعض لوگ
لیکن یہ فی ثانی میری امانتہ، اسامہ کی سرداری پر
نزدانی ۲۵ ۱۸۸، مترجم ہیں۔ اگر اسامہ کی
ان تطعنوا فی امارتہ، سرداری پر تم کو اعتراض ہے
نقد حکمت تطعنون فی، تو اس کے باوجود یہی سرداری
اعادتہ ابیہ، من قبل، پر بھی تم عرض تھے کہ خدا کی
واہی اللہ لفقہ کان، قسم وہ اس منصب کا تھی
خلیق اللامارۃ وان کان، تھا اور سب سے زیادہ مجھے
من احب الناس الی و، محبوب تھا۔ اور اس کے
ان ہذا المن احب الی من، بیدار اسامہ سب سے
الحق بود، زیادہ مجھے محبوب ہے۔

چندوں پہلے حجہ الوداع کے موقع پر آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے جو خطبہ شاد فرمایا تھا اس کے الفاظ ملاحظہ
ہوں۔
یا ایھا الناس ان دیکھ لوگو! تمہارا خدا ایک ہے تم
واحد وان اجاکم، سب ایک ہی باپ کی اولاد
واحد۔ الا فلا عربی، ہو، عربی تو بھی پرانی کو عربی
عربی و لا لجمعی علی عربی، پر کوئی تفضیلت نہیں۔ اسی
ولا لاصح، علی اصود و لا، طرح کالے کو گورے پر ادا گورے
لا و علی احمر، بالبقی، کولائے پر کوئی تفریق نہیں۔
ان اک، منکم عند اللہ، بڑی کا اصل میرا تقویٰ
انکاکہ (ترغیب تریب) ہے۔

حضرت اسامہ کی سرداری پر لوگوں کا اعتراض اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا جواب ملاحظہ فرمائیں کیا آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ ہی کی روشنی میں جس سے آج
بھی پوری دنیا جلی زبانیں بول رہی ہے۔

یاد کے واقعات سیر و احادیث کی کتابوں میں منسلک
مذکور ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت جلد اس دنیا
سے رخصت ہو جاتے ہیں اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق
کے عہد میں یہ فوج اپنی ہم پر روانہ ہوتی ہے۔ چونکہ اس فوج
کا ایک ایک فرد انسانیت و اخلاق کا مجسمہ ہے اس لئے
فوج کا سرانی قدم چوتھی ہے اور بہت جلد لوگوں کو معلوم
ہو جاتا ہے کہ حضرت اسامہ میں فوج کی کمان کرنے کی
کتنی عمدہ صلاحیت موجود تھی۔ (باقی ص ۱۳ پر)

یاد کے واقعات سیر و احادیث کی کتابوں میں منسلک
مذکور ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت جلد اس دنیا
سے رخصت ہو جاتے ہیں اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق
کے عہد میں یہ فوج اپنی ہم پر روانہ ہوتی ہے۔ چونکہ اس فوج
کا ایک ایک فرد انسانیت و اخلاق کا مجسمہ ہے اس لئے
فوج کا سرانی قدم چوتھی ہے اور بہت جلد لوگوں کو معلوم
ہو جاتا ہے کہ حضرت اسامہ میں فوج کی کمان کرنے کی
کتنی عمدہ صلاحیت موجود تھی۔ (باقی ص ۱۳ پر)

یاد کے واقعات سیر و احادیث کی کتابوں میں منسلک
مذکور ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت جلد اس دنیا
سے رخصت ہو جاتے ہیں اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق
کے عہد میں یہ فوج اپنی ہم پر روانہ ہوتی ہے۔ چونکہ اس فوج
کا ایک ایک فرد انسانیت و اخلاق کا مجسمہ ہے اس لئے
فوج کا سرانی قدم چوتھی ہے اور بہت جلد لوگوں کو معلوم
ہو جاتا ہے کہ حضرت اسامہ میں فوج کی کمان کرنے کی
کتنی عمدہ صلاحیت موجود تھی۔ (باقی ص ۱۳ پر)

یاد کے واقعات سیر و احادیث کی کتابوں میں منسلک
مذکور ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت جلد اس دنیا
سے رخصت ہو جاتے ہیں اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق
کے عہد میں یہ فوج اپنی ہم پر روانہ ہوتی ہے۔ چونکہ اس فوج
کا ایک ایک فرد انسانیت و اخلاق کا مجسمہ ہے اس لئے
فوج کا سرانی قدم چوتھی ہے اور بہت جلد لوگوں کو معلوم
ہو جاتا ہے کہ حضرت اسامہ میں فوج کی کمان کرنے کی
کتنی عمدہ صلاحیت موجود تھی۔ (باقی ص ۱۳ پر)

یاد کے واقعات سیر و احادیث کی کتابوں میں منسلک
مذکور ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بہت جلد اس دنیا
سے رخصت ہو جاتے ہیں اور آپ کے بعد حضرت ابو بکر صدیق
کے عہد میں یہ فوج اپنی ہم پر روانہ ہوتی ہے۔ چونکہ اس فوج
کا ایک ایک فرد انسانیت و اخلاق کا مجسمہ ہے اس لئے
فوج کا سرانی قدم چوتھی ہے اور بہت جلد لوگوں کو معلوم
ہو جاتا ہے کہ حضرت اسامہ میں فوج کی کمان کرنے کی
کتنی عمدہ صلاحیت موجود تھی۔ (باقی ص ۱۳ پر)

مسئلے کے ححل

دعوتِ اللہ میں

کہ ہر چیز کو بس مسجد کی چہار دیواری میں ڈھونڈنا پسند کرتے ہیں۔

بعض مرتبہ سطحی طور پر دیکھنے والوں کو نظر آتا ہے کہ آدمی غلط دروازہ کھٹکھٹا رہا ہے۔ حالانکہ ہوش مند انسان جانتا ہے کہ وہ کون ہے دروازہ ہے جس کو کھٹکھٹانا چاہئے۔ اور کس دروازے سے آدمی کو داخلے کا۔

یاد رکھئے۔ مسئلے کا حل ہمیشہ وہیں نہیں ہوتا جہاں مسئلہ پیدا ہوا ہے۔ بلکہ ایسی جگہ ہوتی ہے جہاں ایک سطح میں کامیابی کا نشانہ نہیں جاسکتا۔

بیتین مولانا ابوالحسن علی ندوی کی تقریر

اور استحکام نیز بین الاقوامی اعتماد کے لئے سخت مضرب ہے۔ اس نے ملک کی بہت سی نوزیر اور چوش ملا جلیوں کو تعمیر کے بجائے تخریب پر لگا دیا ہے اور ملک میں شک و شبہ بے اعتمادی و رنج و آندگی، شکوہ و شکایت، انحراف و غصہ کی ایک ایسی فضا پیدا کر دی ہے جس کا جہد و جدوجہد اور تنازع اللہ کے اس عہد میں کوئی جواز نہیں اور ہندوستان کے عظیم ملک کے لئے جو نہایت نازک جہزانی اور سیاسی نقطہ پر واقع ہے کوئی گنجائش نہیں دوسری طرف پانچ پانچ کھوکھلی عقیدت جو ہندوستان کی تعمیر و ترقی کے کام میں نہایت اہم اذیت دہن کن کردار ادا کر سکتی ہے اور جس کی ایک طرف اہمیت یہ ہے کہ وہ انسانی صلاحیتوں سے سمور

ہے۔ دوسری طرف ہمارے سب سے اہم ہمسایہ اور قریبی ترین دشمن اور دشمنی قوم سے مذہب اور خون کا رشتہ رکھتی ہے اور اس کے ساتھ تعلقات کے بارے میں ہر وقت اختلاف ہوسکتی ہے۔ قتل و غارتگری کے ان واقعات سے اور جہاں مال عزت و ناموس زبان اچھی اور تعلیم کے عدم تحفظ کے احساس سے غیر مطمئن خائف اور ملول ہے اور اس کا اثر اس کی ذہنی زندگی، اس کے ولولہ کار نشاط طبیعت قوت عمل اور امنوں اور توانائیوں پر پڑ رہا ہے، وہ روز بروز

افسوس، مایوس اور اپنے مستقبل کی طرف سے غیر مطمئن ہوتی جا رہی ہے۔

یہ واقعہ دیکھ کر مجھے وہ دن یاد آ گیا۔ جب ایک عالم اپنی تقریر میں خدا کے خوف اور دینی زندگی کی تلقین کر رہے تھے۔ اور اس کو زندگی کا سب سے اہم مسئلہ بتا رہے تھے اور دوسری طرف کچھ لوگ یہ کہہ کر نہیں رہے تھے کہ یہ مولوی بھی کس قدر بے وقوف اور حالات سے بے خبر ہے مسلمانوں کے ساتھ اور ماری دنیا میں کیا کیا ہو رہا ہے۔ سماجی مسائل اور سیاسی سطح پر کس قدر نازک مسائل انسانییت کو کھینچ رہے ہیں۔ مگر اس کے بیان نماز روزے کے باتوں کے سوا اور کچھ نہیں۔ آخر اس طرح کی روحانی نصیحتوں سے قوم اور ملک کے مسائل کس طرح حل ہوجائیں گے۔ مسئلے کا حل تو وہیں ہوسکتا ہے جہاں مسئلہ پیدا ہوا ہے۔ مگر یہ حضرات ہیں

بیتین ہوتا ہے جاہ پتلاں پھر کارواں ہمارا

عجب کیا ہے یہ بیڑہ ڈوب کر بھی پھر ابھر آئے کہ ہم نے انقلاب چرچہ گردوں یوں بھی دیکھا ہے مسلم لیگ، جماعت اسلامی، جمعیتہ العلماء ہند

تیلنجی جماعت، جمعیت اہل حدیث، جماعت رضائے معظنہ بریلی، مسلم متحدہ، محاذ، مجلس تعمیر ملت، امارت شرعیہ بہار، خلافت کمیٹی، غرض ہندوستان کے تمام

دینی سماجی اور سیاسی تنظیموں اور مختلف فرقوں کا یہ اتحاد اور ان کی نمائندہ مجلس عمل کا قیام ہندوستان کی اس صدی کی تاریخ کا اہم ترین واقعہ ہے۔ آج اسے کما حقہ اہمیت نہیں دی جا رہی ہے۔ مگر مستقبل کا مورخ اس عظیم الشان واقعہ کو نظر انداز نہیں کر سکے گا اور آج

کایہ اجتہاد کل کی تاریخ میں ایک سنہرے باب کا اضافہ کرے گا اس اجتہاد کے فیصلوں کے بعد مسلمانان ہند کی تاریخ کے ایک نئے باب کا آغاز ہو رہا ہے اور ہندوستان کے مسلمان ایک نئے روشن اور تابناک دور میں داخل ہو رہے ہیں، اولاً تو اس آنے والے دور کی تابناکی کا تمام تر انحصار اللہ تعالیٰ کی نصرت پر ہے اور پھر سربراہان مجلس

مشاورت کے اخلاص، کارکردگی، جوش و خروش اور استعداد پر امید ہے کہ یہ حضرات ان تمام تجویروں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے جلد از جلد متحرک اور سرگرم عمل ہوجائیں گے اور اس اتحاد کو ملت اسلامیہ اور ملک کے لئے مفید و کارآمد بنانے کے لئے کوئی کسر اٹھانے نہیں گے اور

ایک لمحہ بھی ضائع نہیں کریں گے۔ تاکہ ہندوستان کے مسلمان عزم و جوش اور اعتماد و مسرت کے ساتھ یہ کہہ سکیں۔ ہوتا ہے جاہ پتلاں پھر کارواں ہمارا

بقیہ حق گوئی دے باکی

قلوبہ ہے کہ فرانسسینوں نے بھی حملہ کے وقت مسجد کا پورا احترام کیا اور اسکو ہر قسم کے نقصان سے بچایا۔ حاکم : کیا حجاج نے خانہ کعبہ پر حملہ نہیں کیا۔

ملازم : حجاج پر آج ساری دنیا لعنت بھیجتی ہے اور مجھے یقین ہے کہ تمہارے ساتھ بھی آئندہ نسوں کا یہی سلوک ہوگا۔ تاریخ تمہارے ظلم و ستم اور کفر و ضلال کی کہانی نوٹ کر رہی ہے اور وہ تمہاری پریشانی پر کلنگ کے اس چکر کو ہمیشہ باقی رکھے گی۔

چومرگ ٹیڈ تبسم بربک اوست

مطہرات کے ساتھ کبھی جنت البقیع میں دفن کیا جائے اور اس کی کوئی گڑی جاؤں مسیح کا اختصار نہ کیا جائے کسی نے عرض کیا کہ آپ حضور اور حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ دفن ہوتے تو بہتر ہوتا۔ فرمایا اگر ایسا ہو تو کبھی مل جاتا رہا اور دنیا شروع کروں۔ رمضان کی، تاریخ ۱۳۵۵ھ کو نماز وتر کے بعد شب کے وقت وفات پائی۔

(سیرت عائشہ ص ۱۸۸)

۱۳۷۱

اسامیل بن یحییٰ المزنی سلکات کی کیفیت سے جب دوچار ہوئے تو فرماتے کہ میری خواہش یہ ہے کہ اس وقت مجھے کوئی یہ شعر سنائے۔

اذاعا الفتنۃ عنی من الذہر عدتی فان عن آء الیا کیات تسلیل

ترجمہ : جب زمانہ میں میری مدت حیات پوری ہوگئی تو پھر تعزیت کرنے کا لیاں بہت کمرہ لیں۔

سیصین عن ذکری و تنسی مودتی و بعدت لعیدی فقلیل فقلیل

ترجمہ : عقرب میری یاد سے لوگ غافل ہوجائیں گے اور میری محبت بھلا دی جائے گی اور میرے بعد بھی دوست کو دوست نہیں گے۔

اس کے بعد فرمایا کہ جب میں اس دنیا سے کوچ کر جاؤں تو میری قبر پر یہ شعر لکھ دینا،

ان عیثا یکون اخرہ الموت لعیش معیل القیص

ترجمہ : ایسی زندگی جیسا انجام موت ہو اس میں کسی بھی قسم کے آرام کی سٹی بے سود ہے۔

یہ شعر پڑھا اور اپنے مہربان دوستوں کے پاس چلے گئے۔ (وفیات الاعیان ص ۲۰۰-۲۰۱)

۵

ابراہیم بن یوسف المعروف بابن قریول جسد کی نماز پڑھ کر گھر لوئے، کچھ دیر آرام کیا، پھر سورہ اخلاص کی قرات شروع کی اور مسلسل پڑھتے رہے اور اس کے بعد سورہ اخلاص پڑھا تو بند کر دیا اور کل شہادت پڑھتے رہے اور پڑھتے پڑھتے سجدہ رہا ہو گئے طویل انتظار کے بعد خدام نے جب تو جہ کی تو دیکھا کہ اپنے مہربان دوستوں سے مل چکے تھے۔

(وفیات الاعیان ص ۲۰۰-۲۰۱)

۱۳۷۱

۱۳۷۱

تسخیر الحسن ممدتہی تھا کہ انھوں نے ایک بیچ ماری اور بیوش ہو گئے۔

حام میں بھاڑ پھینکی لوگوں نے مل کر انھیں اٹھایا اور ان کے گھولنے لگے لیکن وہ لب تک بیوش تھے۔ بہت دیر کے بعد بیوش آیا لیکن زبان تنگ تھی۔ اس کے بعد ان کو کسی سے گفتگو کرتے نہیں دیکھا گیا۔ اور اس حادثہ کے کچھ ہی دنوں بعد وہ خالق حقیقی کے دربار میں حاضر ہو گئے

(صفحة الصفوة ص ۲۲۷-۲۲۸)

۱۳۷۱

امیر معاویہ کا آخری زمانہ خلافت حضرت عائشہؓ کی زندگی کا اخیر زمانہ ہے اس وقت ان کی عمر ۶۷ برس کی تھی ۳۵ھ رمضان کے بیٹے میں بیمار پڑیں چند روز تک علیل رہیں، کوئی خیریت پوچھتا تو فرماتی اچھی ہوں، جو لوگ عبادت کو آتے بشارت دیتے تو فرماتی اے کاش میں پتھر ہوتی۔ اے کاش میں جھگ کی جڑی بوٹی ہوتی۔ حضرت ابن عباسؓ نے اجازت چاہی تو حضرت عائشہؓ کو تامل ہوا کہ وہ اگر تعریف کریں گے کجا بچوں نے سفارش کی تو اجازت دی حضرت ابن عباسؓ تشریف لائے اور کہتا شروع کیا۔ آپ کا نام ازل سے ام المؤمنین تھا، آپ آنحضرتؐ کی محبوب ترین بیوی تھیں، رفتار سے ملنے میں اب آپ کو اتنا ہی توفیق باقی ہے کہ روح بدن سے پرواز کر جائے

خدا نے آپ ہی کے ذریعہ تمہاری اجازت عطا فرمائی۔ آپ کی شان میں قرآن کی آیتیں نازل ہوئیں اور وہ اب ہر محراب و مسجد میں شرب دروز پڑھی جاتی ہیں فرمایا ابن عباسؓ مجھے اپنی اس تعریف سے موات رکھو مجھے یہ پسند تھا کہ میں مہربان ہوتی۔

مرض الموت میں وصیت کی اس جو میں آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مجھے دفن نہ کیجئے دیگر ارباب

۱۳۷۱

۱۳۷۱

۱۳۷۱

۱۳۷۱

احمد بن حنفیہ کے دروازہ پر نزار و مساکین کا ایک بڑا بیڑہ جمع ہے اور خود ہنگامہ سے کان پڑی آواز سنائی نہیں دے رہی ہے، ایک ہنگامہ برپا ہے۔ آج احمد بن حنفیہ وہ اپنا تمام مال نزار و مساکین میں تقسیم کر رہے ہیں جو تقریباً سو تیار پر مشتمل ہے۔

بہر تقرا، و مساکین پر مال ذر کی بارش ہو رہی ہے اور اندر بادان رحمت کی۔ کیونکہ ۹۵ سالہ احمد بن حنفیہؓ حالت نزع میں ہیں، ہر آنکھ اشکبار ہے، لیکن اس کے باوجود کچھ لوگ ایسے موجود ہیں جن کو اپنے دوپوں کی فکر ہے جو احمدؓ کے ذمہ ہیں اور خود احمدؓ کو بھی اس کی فکر ہے، اہ قرض ہی کی وجہ سے غالباً آفرشتہ اجل روح قبض کرے نہیں تاخیر کر رہا ہے۔

کچھ دیر کے بعد احمدؓ نے فرمایا۔ اے اللہ اب تو ہی ان قرضوں کو لدا کر میں تو ایک عاجز و حقیر بندہ ہوں اس لئے کیا کر سکتا ہوں۔

ابھی دعا کے یہ الفاظ ختم بھی نہیں ہوئے تھے کہ باہر سے کسی نے آواز دی کہ احمدؓ کے قرض خواہ باہر آئیں اس آواز کے سنتے ہی تہم قرض خواہ باہر بھاگے اور اس شخص نے احمدؓ کے قرضوں کو چکا دیا۔

روای کا بیان ہے کہ احمدؓ اس نے قرض ادا کیا اور احمدؓ اس دعا فرمائی سے کچھ کہ گئے۔

(صفحة الصفوة ص ۲۲۸-۲۲۹)

۱۳۷۱

۱۳۷۱

۱۳۷۱

۱۳۷۱

بقیہ خطبات نبوی

جیسی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔
 قادیان سے فائدہ منہ میں اس کے لئے وصیت کرنا
 صالحیہ (مطبوعہ ۱۹۰۲ء) ہوں کہ وہ مابین میں سے ہے۔
 بہر حال اسلام میں سادات کا اہتمام تھا۔ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ کون اس حقیقت کو سمجھ سکتا تھا
 چنانچہ یہی وجہ ہے کہ آپ کی تقریر کے بعد پھر کسی کو کچھ کہنے کی
 حاجت نہیں رہی۔ ہزاروں برس گزرنے لگا آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تقریر آج بھی تازہ ہے اور پہلے سے
 ایسے زیادہ آج اس کے دہرانے کی ضرورت ہے کیونکہ
 تہذیب جدید اور سائنس کی ایجادات نے محدود برائیوں
 کو وسیع سے وسیع تر بنانے کا ہبہ کر دیا ہے۔ لطف یہ ہے
 کہ انسان کو اس نے اس خط میں مبتلا کر دیا ہے کہ ہم ایک
 ترقی یافتہ دور سے گزر رہے ہیں۔ سائنس کے عروج سے
 پہلے دنیا غیر متعمد اور غیر مہذب تھی۔ انسان تعصب و
 تنگ نظری کی تاریکیوں میں جھٹک رہا تھا۔

کاش کہ یہ کہنے سے پہلے اپنے دلوں کو بھی ٹھوٹے اور
 اپنی منہوی دنیا سے باہر اگر ترقی ہوئی انسانیت کی درد
 بھری آواز بھی سننے کی کوشش کرتے اور یہ تباہ کن انسانیت
 کے لئے وہ راستہ بھرے جس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے چلنے کی ہدایت فرمائی ہے یا وہ جس پر چل کر آج دنیا کے
 چند لوگ تمام انسانوں کو اپنے ظلم و ستم کا نشانہ بنائے ہوئے
 ہیں۔ یہ فقر و فساد، قتل و خون کیا اسی نسل پرستی اور تعصب
 کا نتیجہ نہیں جس کی بدولت آج ہم زمانہ ماضی کو موجودہ دور
 سے فروتر سمجھ رہے ہیں۔ مانا کہ صنعت و حرفت کی ترقی نے
 انسان کے لئے بہت سی کامیابیوں میں اور ہفتوں کا سفر
 دنوں میں طے کرنا آسان بنا دیا ہے لیکن کیا یہ حقیقت نہیں
 ہے کہ یہی آسانیوں میں جن کے ہمارے انسان انسان کو
 کچل رہا ہے اور اپنے نسلی اور قومی تعصب کو بروئے کار لانے
 کے لئے اسے پوری طرح استعمال بھی کر رہا ہے۔ یقین مانئے
 ان تمام چیزوں کے سدباب کا ایک ہی راستہ ہے اور وہ
 یہ کہ اسلامی اصولوں کو بروئے کار لایا جائے اور جس طرح
 بھی ممکن ہو اسلامی صداقت کا عملی نمونہ دنیا کے سامنے
 پیش کیا جائے۔

بقیہ نور الدین زنگی

کے سوا تاریخ اسلام میں مشکل ہی سے ملتی ہے اس نے
 عدل و انصاف کی اشاعت، جہاد اور عبادت کا احسان

و کرم کو اپنا مقصد زندگی بنایا تھا اور اسی میں اس
 کے رات دن بسر ہوتے تھے۔ تاریخ کی ورق گردانی
 سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے عدل و انصاف کی
 مثال حضرت عمر بن الخطابؓ اور عمر بن عبدالعزیزؓ کے
 علاوہ کہیں نہیں ملتی۔ مالک محمود میں جب قدر ٹیکس تھے
 سلطان نے اسے ایک قلم نیکو دیا تھا کہ اس کے
 علاوہ دوسرا کوئی بادشاہ مشکل ہی سے اس رقم کثیر
 سے دست بردار ہو سکتا تھا۔ اس کے ایوان عدالت
 میں پورا پورا انصاف ہوا کرتا تھا۔ مظلوموں کی شکایتیں
 وہ خود براہ راست سنا کرتا تھا اور خود ہی اس کی
 تفتیش و چھان بین کرتا تھا۔ اگر وہ خود کسی مدعا علیہ
 ہوتا تو عام آدمیوں کی طرح بغیر کسی امتیاز کے قاضی
 کی عدالت میں حاضر ہوتا۔ ایک بار کا ذکر ہے کہ ایک
 شخص نے کسی زمین یا جائداد کے بارے میں ان پر
 دعویٰ کر دیا۔ وہ حاضر ہو گئے اور قاضی سے کہلا بھیجا
 کہ میں عدالت میں حاضر ہو رہا ہوں میرے ساتھ کوئی
 امتیازی سلوک نہ کیا جائے۔ مقدمہ میں انھیں کابھیلا
 ہوئی تو انھوں نے اپنا حق معاف کر دیا کہ میرا پہلے ہی
 سے یہ ارادہ تھا لیکن مجھے یہ اندیشہ تھا کہ شاید
 عدالت میں حاضر نہ ہونے کا سبب میرا بکتر ہوا اس لئے
 میں حاضر ہو گیا۔ اب میں اپنا حق معاف کرتا ہوں یہ
 کہہ کر وہ جائداد انھوں نے اس کو دے دی۔
 (باقی آئندہ)

ہندوپاک کا سب سے پہلا عربی اخبار

الرائد

جو ہر دوسرے ہفتہ دارالعلوم ندوۃ العلماء کی عربی کچن
 "الرائد العربی" کی طرف سے شائع ہوتا ہے۔
 السوائفہ برابر پانچ سال سے نکل رہا ہے اور
 علمی مقالات، ثقافتی خبریں، تبصرے
 عالم عربی و اسلامی کے مختلف علمی، ثقافتی حالات
 ملک کے عربی مسائل و حلقہ کے سامنے پیش کرتا ہے۔
 صاحب الہدایہ مولانا محمد رفیع ندوی اور لیل دالعلوم مولانا
 بدل اشترک: ہندوپاک سے سال بھر کیلئے ۴/۱۰ روپے
 غیر مالک سے ۴/-

دفتر دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ (روپی)

پرنسپل ایڈیٹر محمد حسنی نے شاہی پریس نعمت اللہ
 روڈ لکھنؤ سے چھپوا کر دفتر تعمیر حیات ندوۃ العلماء
 لکھنؤ سے شائع کیا

بقیہ محمد الف سائخ

بدیع الدین کی طرف سے صفائی مقصود نہیں لیکن
 فاضل محترم نے جو تنقیص نگاری کے جوش میں کچھ کچھ لکھ
 دیا ہے وہ عرض کیا گیا ہے۔ پھر محترم نے یہ سبھی لکھا ہے کہ
 بدیع الدین کے جوش کی وجہ سے حضرت مجددؒ کو قید ہونا
 پڑا۔ بظاہر یہ بات صحیح معلوم ہوتی ہے اور اس قید کے
 لئے مکتوب یا زخم بھی ایک جیل بن سکتا ہے جیسا کہ توڑک
 جہانگیری میں آتا ہے (حالانکہ مکتوبات نمبر ۱۹۲-۲۰۰ میں
 وضاحت بھی کی جا چکی ہے) لیکن حقیقت کچھ اور ہی
 معلوم ہوتی ہے جبکہ اعتراض خود جہانگیری نے کیا ہے۔ وہ
 جلوس چہارم (۱۹۲۰ء) کے ضمن میں لکھتا ہے (باقی)
 ہجرت حاشیہ میں سے آگے
 لاہور سنہ ۱۹۲۰ء ص ۳۰۴۔ شائع نقشبندیہ مجددیہ از مولانا
 محمد حسن۔ لاہور ص ۲۳۲ بید۔ عجب بات ہے کہ فاضل محترم
 نے بدیع الدین کی خامی کو طشت از بام کرنے کی کوشش کی
 لیکن اکبر نے جو سندھ بیویوں کی وجہ سے پورا ماحول کا فائدہ
 مشرکانہ بنا دیا تھا اس کی تعریف فرمائی تھی کہ وہ تو روحانی
 نظام قائم کر رہا تھا۔ دیکھیں ان کی کتاب ص ۱۱۰۔

ایک ضروری اعلان

کتب خانہ ندوۃ العلماء میں عارضی طور پر ایک
 ایسا شعبہ قائم کیا گیا ہے جس میں حضرت مولانا محمد علی
 صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے وہ سارے خطوط اور
 کاغذات جمع کئے جا رہے ہیں۔ جن سے حضرت
 رحمۃ اللہ علیہ کی سیرت اور ان کی دعوت اصلاح و
 تبلیغ پر کچھ نہ کچھ روشنی پڑتی ہو اس سلسلے میں
 کتب خانہ میں ایک الماری مخصوص کر دی گئی ہے
 اور ایک اچھا خاصا مواد اکٹھا بھی ہو گیا ہے جن
 حضرات کے پاس حضرت مولانا کے خطوط اور
 اس سلسلے کے کاغذات ہوں وہ براہ کرم حسب ذیل
 چہرہ پر ارسال فرما کر مشکور فرمائیں۔

محمد مرتضیٰ

ناظر کتب خانہ، ندوۃ العلماء
بادشاہ باغ، لکھنؤ

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

ندوۃ العلماء، خدایع تعاون

- سب بڑا تعاون مجلس کی مطبوعات ایڈیٹر کو کچھ بچوں پر نچایا اور اسے است
 مجلس کے کاموں کیسے مستقل عطیے مثلاً:
- (۱) کتب خانہ رائف ممبری جو صاحب پانچویں پورے عنایت فرمائیں گے
 مجلس کے لائف ممبر بننا ہونگے، لائف ممبر کو مجلس کی مطبوعات
 ہمیشہ بلا قیمت فراہم کی جائیں گی۔
- (۲) جو حضرات دو سو روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے ہمدرد شمار
 ہونگے مجلس ہمدرد کو پانچ سال تک اپنی مطبوعات بلا قیمت پیش کریں گی۔
- (۳) معاونت جو حضرات پچیس روپے عنایت فرمائیں گے وہ مجلس کے معاون شمار
 ہونگے مجلس انھیں اپنی اولین کتاب مقالات سیرت بلا قیمت اور
 بقیہ تمام مطبوعات رعایتی قیمت سے فراہم کرے گی۔
- اس کے علاوہ ہمیں مستقل عطیے اور مفید مشورے اس اہم کام کی ترقی و تقویت
 اور کارکنان مجلس کی بہت افزائی کا باعث ہوں گے۔
- آج ہی ڈیجیٹل کا فارم پر کر کے اپنی علم دوستی
 اور اسلام آوازی کا ثبوت دیتے کئے۔